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Introduction

Présentation

ienvenue au cours Arithmétique appliquée aux finances. Comme son titre I'indique, son prin-
cipal but vise a vous aider dans la gestion de vos finances quotidiennes. Avez-vous remarqué que
nous sommes constamment sollicités par la finance, souvent sans y porter grande attention?
Pourtant, elle nous touche tous les jours par I'achat de biens et de services que nous effectuons : essence,
épicerie, médicaments, loyer, hypotheque, électricité, téléphone, cablodistributeur, Internet, restaurants,
vétements, etc. Avez-vous déja calculé ou estimé combien vous payez de TPS et de TVQ chaque année?
Peu de gens le font. C’est pourtant un bon indicateur qui révele vos habitudes de consommation. A trop
vouloir posséder de biens, on risque de s’endetter et cela peut mener a des problemes financiers. Combien
de personnes se levent le matin en pensant aux soucis d’argent, petits et grands, qui les accablent? Deux

éléments clés sont de nature a éviter une telle situation : une saine gestion financiére et une maitrise de soi.

Lapproche utilisée dans ce guide est centrée sur des outils financiers simples et les opérations mathéma-
tiques qui leur sont associées. Lacquisition de ces connaissances vous aidera assurément, du moins nous
lespérons, a gérer au mieux vos finances personnelles. Les situations d’apprentissage vous ameneront
a mettre a profit et a exploiter de facon approfondie vos connaissances sur les opérations de base en

arithmétique.

De quoi sera-t-il question plus précisément dans les six situations d’apprentissage de ce guide? Dans un
premier temps, c’est en analysant un bulletin de paye, en établissant un budget personnel ou encore en
produisant une déclaration de revenus que vous développerez vos compétences a communiquer et a rai-

sonner avec logique.

Dans un deuxiéme temps, vous explorerez le monde de la finance sous I'angle des préts bancaires. Si tout
le monde sait qu’emprunter n’est pas gratuit, sait-on vraiment comment calculer les cofits réels selon les
options d’emprunt qui s’offrent a nous? Emprunter a terme ou sur marge de crédit, payer par carte de cré-
dit ou de débit et dresser un bilan financier réaliste sont des situations que vous rencontrerez dans votre
vie. Les situations d’apprentissage de ce guide vous permettront de développer vos compétences dans le

domaine de la finance afin de prendre des décisions éclairées dans la gestion de vos finances personnelles.

A tous et a toutes, nous souhaitons un heureux séjour en Arithmétique appliquée aux finances.

© SOFAD
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Structure du guide et consignes d’utilisation

Le présent guide a été cong¢u pour permettre un apprentissage en mode individualisé en établissement
ou a distance. Il s’appuie soit sur des enjeux de la société, soit sur des situations de la vie courante qui,

méme si elles sont parfois fictives, demeurent réalistes.

Cette orientation rendra votre cheminement des plus agréables, puisque, tout en respectant votre

rythme, elle stimulera chez vous I'envie :

¢ de vous engager a plein dans cette démarche;
e de développer encore davantage votre assurance par rapport aux opérations arithmétiques;
¢ de mettre a profit votre propre expérience et vos connaissances;

¢ de réinvestir ces connaissances dans la gestion de vos finances personnelles.

Tout au long de votre formation, vous aurez des outils pour mesurer vos succes et pour déterminer les
moyens a prendre afin de surmonter les aspects qui vous sembleront plus ardus. Vous pourrez ainsi pro-

gresser continuellement dans votre apprentissage.

Que ce soit un formateur ou une formatrice en établissement ou un tuteur ou une tutrice a distance, cette
personne ressource demeure a votre disposition pour vous soutenir et vous éclairer. Si un point vous
semble plus difficile, n’hésitez pas a recourir a cette aide précieuse, qui vous fournira, selon le cas, des

conseils, des stratégies, des astuces pour vous permettre de bien assimiler la matiere.

Les situations d’apprentissage

Le guide est composé de six situations d’apprentissage qui non seulement vous feront découvrir de
nouveaux savoirs, mais vous ameneront a les manier avec aisance et a les appliquer avec compétence.
Chaque situation d’apprentissage est construite sur un méme modele. Elle comporte d’abord une pré-
sentation, incluant une description de la tache que vous aurez a accomplir a la fin de la situation. Une
premiere activité d’exploration vous convie a vérifier I’état de vos connaissances sur des notions que vous
avez apprises antérieurement. Cette activité vous servira a revoir certaines notions et opérations mathé-

matiques qui vous seront utiles pour la réalisation des activités suivantes.

La situation d’apprentissage est ensuite divisée en plusieurs activités d’apprentissage. Dans chacune

d’elles, une mise en situation est présentée et des questions vous sont posées.

Méme si vous doutez de vos réponses, n’hésitez pas a les noter. A cette étape, elles visent simplement
a vous faire prendre la mesure de vos connaissances actuelles et a stimuler votre capacité d’analyse.
Rassurez-vous, car, aussitot aprés ces questions, les notions, les concepts, les regles vous seront expli-
quées en détail, et seront appuyées de nombreux exercices, qui vous permettront d’acquérir ces nou-

veaux savoirs. Toutes les réponses aux exercices se trouvent dans le corrigé, situé a la fin du guide.

Vous serez ensuite invité a réaliser quelques exercices d’intégration portant sur I'ensemble des concepts
abordés dans la situation d’apprentissage. Les réponses a ces exercices se trouvent également a la fin du
guide.

© SOFAD
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Une fois les exercices d’intégration complétés, vous pourrez réaliser 'activité de synthese. Cette derniere

activité vous permettra de mettre en pratique vos compétences a communiquer et a raisonner avec logi-

que. Les situations d’apprentissage se terminent avec une liste des nouveaux savoirs qui ont été abordés

dans la situation.

Les reperes visuels

Tout au long du texte, différents signes et pictogrammes vous guideront dans votre apprentissage. Le

tableau ci-dessous vous indique la signification de ces pictogrammes

Le saviez- ?
vous

Un texte coiffé d’'une loupe ajoute un complément
d’information : il ne fait pas directement partie de
lapprentissage et aucune question de I'épreuve d’éva-

luation finale ne porte sur son contenu.

Une ampoule coiffe les encadrés qui présentent une

astuce permettant de simplifier le travail.

Les encadrés coiffés d'une punaise de babillard
contiennent des rappels de notions ou de concepts

préalables abordés dans des cours précédents.

Le cadre représentant une feuille de papier au coin

retroussé détermine des éléments a retenir.

Liste des nouveaux savoirs

La pince a papier détermine les derniéres pages de
chaque situation d’apprentissage. Ces pages pré-
sentent un résumé des savoirs essentiels qui ont été

abordés.

© SOFAD
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Les activités notées

Le guide Arithmétique appliquée aux finances est accompagné de trois cahiers séparés, ce sont les
activités notées. Si ces cahiers ne vous ont pas été fournis, vous pouvez les télécharger sur le site des

ressources pour les apprenants au : http:/coursl.sofad.qc.ca/ressources

Le tableau qui suit vous indique les themes qui sont évalués par chacune d’elles et a quel moment vous

devez les réaliser.

SITUATIONS D’EVALUATION THEMES TOUCHES

Activité notée 1 Les nombres rationnels : fractions et décimaux.
Les concepts financiers : salaire brut, salaire net, déductions, retenues.

(Situations d’apprentissage 1 et 2).

Activité notée 2 Les nombres rationnels : pourcentage et chaines d’opérations.
Les concepts financiers : impdt, revenu imposable, budget, bilan, emprunt,
actifs, passifs.

(Situations d’apprentissage 3 et 4).

Activité notée 3 Les relations de proportionnalité : taux et pourcentages.
Les concepts financiers : taux d’intéréts, prét, marge de crédit, débit.

(Situations d’apprentissage 5 et 6).

Une fois que vous aurez terminé une activité, vous devrez la soumettre, pour correction. Remettez-la a
votre formateur ou formatrice si vous suivez le cours en établissement ou transmettez-la a votre tuteur

ou tutrice si vous étudiez a distance. Dans tous les cas, on vous rendra le document corrigé.

Lautoévaluation

La derniere activité du guide consiste en une épreuve d’autoévaluation. Cette activité est une étape de
préparation a I'évaluation finale. Complétez I'épreuve d’autoévaluation sans consulter le texte du guide ni

le corrigé. Puis, comparez vos réponses avec celles du corrigé et complétez votre étude au besoin.

Une grille d’autoévaluation accompagne cette épreuve. Elle vous servira a identifier les notions que vous
maitrisez et celles pour lesquelles une révision s’impose avant de vous présenter a I'épreuve de sanction.

Des indications sur les notions a réviser sont fournies a méme cette grille.

Le corrigé

Dans l'avant-derniere section, immédiatement apres l'activité d’autoévaluation et la conclusion, se trouve
le corrigé des exercices. Reportez-vous a ce corrigé a la fin de chaque série d’exercices afin de vous
assurer que vous avez bien compris tous les concepts, et ce, avant de passer a I'activité ou a la situation

d’apprentissage suivante. Dans cette section se trouve aussi le corrigé de I'épreuve d’autoévaluation.

© SOFAD
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Le lexique

Le lexique constitue la derniere partie du guide. Vous y trouverez, classées en ordre alphabétique, les
définitions des mots soulignés en pointillés dans les situations d’apprentissage. N'hésitez pas a le consul-

ter au fil de vos lectures afin de bien comprendre les termes et expressions qui s’y trouvent.

Matériel complémentaire
Ayez sous la main tout le matériel dont vous aurez besoin.

Votre guide accompagné d'un cahier de notes ot1 vous consignerez, en résumé, les notions importantes a

retenir, relatives a la liste des savoirs essentiels donnée dans l'introduction.

Un dictionnaire, une calculatrice, un crayon a mine pour inscrire vos réponses et vos notes dans votre
guide, un stylo-bille de couleur pour corriger vos réponses, un surligneur pour mettre en évidence les

idées importantes, une gomme a effacer, etc.

Soutien a ’apprentissage

Que vous suiviez le cours en établissement ou a distance, votre démarche d’apprentissage ne se fera pas
en solitaire. En classe, vous aurez le soutien de votre formateur ou formatrice; tandis qu’en formation
a distance, vous pourrez compter sur le soutien d'un tuteur ou d’'une tutrice, a votre disposition pour

répondre a vos questions.

Informations complémentaires concernant la formation
a distance

Voici quelques suggestions qui vous aideront a organiser votre temps d’étude. La durée de la formation

est évaluée approximativement a 75 heures de travail.

e Etablissez un horaire d’étude en tenant compte non seulement de vos besoins, mais aussi de vos obli-
gations familiales, professionnelles et autres.

e lissayer de consacrer quelques heures par semaine a I’étude, de préférence en bloc de deux heures
chaque fois.

e Respectez autant que possible I'horaire que vous avez choisi.

Le tuteur ou la tutrice est la personne-ressource a qui vous ferez appel, et qui corrigera et commentera
les trois activités notées du cours. N'hésitez pas a l'interroger si vous éprouvez des difficultés avec la
théorie ou les exercices, ou si vous avez besoin d’encouragement pour poursuivre votre étude. Notez vos
questions par écrit au fur et a mesure qu’elles surgissent et communiquez avec votre tuteur ou tutrice par
téléphone pendant ses heures de disponibilité. Vous pouvez également choisir de lui acheminer, en tout
temps, vos questions par courriel. Si son horaire et ses coordonnées ne vous ont pas été transmis avec le

présent guide, demandez-les au centre de formation o1 vous avez fait votre inscription.

Votre tuteur ou tutrice est la pour vous guider tout au long de votre apprentissage et vous fournir I'infor-

mation susceptible d’assurer le succes de votre projet de formation.

11
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Evaluation aux fins de sanction

Si vous désirez acquérir les trois unités rattachées a ce cours, vous devez obtenir une note d’au moins

60 % a I'évaluation finale, qui a lieu dans un centre d’éducation des adultes. Pour vous présenter a cette

épreuve, il est souhaitable que vous ayez également obtenu une moyenne d’au moins 60 % aux activités

notées accompagnant le présent guide. D’ailleurs, certains centres d’éducation des adultes exigent ce

résultat de 60 % aux activités notées pour vous admettre a I'épreuve officielle.

Pour connaitre les criteres d’évaluation de I'épreuve officielle, renseignez-vous aupres de votre formateur

ou votre formatrice si vous suivez cette formation en établissement, ou aupres de votre tuteur ou tutrice

si vous étudiez a distance.

Savoirs essentiels abordés dans les situations

SITUATIONS D’APPRENTISSAGE

SAVOIRS ESSENTIELS

1. Comprendre un bulletin de paye

¢ Addition, soustraction, multiplication et division de

nombres décimaux

e Expression d'un nombre décimal en pourcentage et

vice versa

e Détermination de la valeur d'un nombre a I'aide du

pourcentage
e Analyse d'un bulletin de paye
e Arrondi d’'un nombre

e Calcul des cotisations a la Régie des rentes du Québec
(RRQ®), au Régime québécois d’assurance parentale
(RQAP) et a I’Assurance-emploi (AE)

e (Calcul du salaire brut et du salaire net

e Taux de change d’'une monnaie

2. Etablir un budget

e Addition, soustraction, multiplication, division de

fractions

e Addition, soustraction, multiplication, division

d’expressions fractionnaires

e Addition, soustraction, multiplication, division de

nombres fractionnaires

e Etablissement d'un budget prévisionnel mensuel

© SOFAD
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3. Produire sa déclaration de revenus

annuelle

e Application de la regle de priorité dans les chaines

d’opérations
e Résolution de chaines d’opérations

e Etablissement de chaines d’opérations dans une

déclaration de revenus

4. Emprunter de 'argent

e Ecriture de chaines d’opérations

e Rédaction d'un bilan financier

e Calculs al'aide de pourcentages

e Calcul du taux mensuel et du taux quotidien

e Calcul des intéréts sur un prét a échéance variable
e Calcul des intéréts mensuels d'un prét.

e Connaissance des taches d’un liquidateur de

succession

e Connaissance des regles financieres associées a une

succession

5. Utiliser une carte de crédit et une
carte de débit

e Analyse d'un relevé de compte de carte de débit
e Analyse d'un relevé de compte de carte de crédit
e (Calcul de pourcentages

e Ecriture de chaines d’opérations

e Taux d’intérét quotidien

¢ Taux d’intérét mensuel

e Taux d’intérét annuel

e Marge de crédit

e Frais d'intéréts sur les achats d'une carte de crédit a

la suite d'un solde impayé

e Frais d’'intéréts sur le solde impayé dune carte de

crédit
e Du bon usage d'une carte de débit et de crédit

e Des précautions d’utilisation d'une carte de débit et

de crédit

© SOFAD
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6. Emprunter & terme ou sur marge ¢ Distinction entre un prét remboursable & I'échéance

de crédit? et un prét a versements mensuels égaux

Calcul d’intéréts d’'un prét remboursable a I’échéance

Calcul des intéréts et du capital versé sur un prét a

versements mensuels égaux

Calcul d’intéréts d’'une marge de crédit et du solde

mensuel

Calcul du taux quotidien

Calcul du taux mensuel

14
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Comprendre un bulletin
de paye

Présentation

cheéque est un moyen de paiement utilisant le circuit bancaire. Il est généra-
L e lement utilisé pour faire transiter de la monnaie d'un compte bancaire a un
¢oit un cheque de paye. Dans notre société, c’est le mode de paiement le plus couramment
utilisé pour rétribuer un travail. Souvenez-vous de votre premier cheque de paye. Quel
délicieux moment! Voici enfin arrivée I'occasion de satisfaire des besoins auxquels vous
réviez depuis longtemps et, peut-étre aussi, de rembourser certaines dettes... D'une paye a
lautre, vous constatez toutefois que vos besoins essentiels (alimentation, gite, vétements,
transport) grévent peu a peu vos réves, si grandioses soient-ils! Votre salaire net (ce qui

reste) est inférieur au salaire brut. Pourquoi en est-il ainsi?

Au cours de cette situation d’apprentissage,
on analysera le bulletin de paye d’un travail-
leur fictif, Michel, qui vient de dénicher un
premier emploi. Lorsque Michel recoit son
premier chéque, c’est la consternation.
Comment se fait-il qu’il y ait une différence
aussi marquée entre le montant espéré (sa-
laire brut) et le montant recu (salaire net) ?
Il ne comprend pas, d'une part, qu'il y ait au-
tant de catégories de retenues a la source et,
d’autre part, comment elles ont été calcu-
lées. C’est ce que vous découvrirez en réali-
sant les activités qui vous sont présentées

dans cette situation.
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:{Ofﬁe Dans cette situation, vous aurez a compléter un bulletin de paye en tenant compte du
ache o> . . . .

salaire brut et en calculant les diverses retenues effectuées sur le salaire brut
Exploration

Figure 1.1 Bulletin de paye de Michel Dupont

Employe a Nombre d’heures 20
Dupont Michel
100, rue du Fric b Tarif horaire 11.00 %
Saint-Rodolphe (Québec) ’
J9Q 1A0 c Salaire brut 220,00 $
Période de paie
Semaine du 2010-11-01 d Salaire net 145,83 $
e RR
Q 7,56 % h Impot provincial 31,88
f RQAP 1,11$
i |mpét fédéral
g AE 2.99 % p 30,63 $

Comme vous pouvez le constater, il y a plusieurs retenues a la source et Michel ne peut rien pour y échap-
per. «Faut faire avec!». La Loi exige aussi que les déductions soient clairement indiquées et calculées

selon les taux établis, lesquels peuvent varier annuellement selon les directives gouvernementales.

11 faut toutefois comprendre que plusieurs des déductions sont obligatoires. Certaines servent a financer
des programmes sociaux dont toute la société bénéficie. D’autres, comme les retenues d'impét, servent

au fonctionnement quotidien des gouvernements.

On se servira du bulletin de paye de Michel pour examiner les facteurs qui contribuent a augmenter ou a
diminuer son salaire net selon des situations plausibles. Dans notre exemple, diverses opérations mathé-

matiques seront nécessaires pour le calcul d'une paye.

Dans cette situation d’apprentissage, vous aurez a utiliser des opérations arithmétiques apprises précé-

demment. Effectuez les quelques exercices qui suivent afin de revoir ces opérations.
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Additionnez les nombres suivants sans 'aide d'une calculatrice.

a) 433 + 58 b) 679 + 375 c)219+48+864 d) 39 + 248 + 8563 + 3

Effectuez les soustractions suivantes sans 'aide d’'une calculatrice.

a) 872 - 64 b) 2340 — 156

Multipliez les nombres suivants sans 'aide d'une calculatrice.

a) 300 x 50 b) 29 x 7 ) 478 x 9 d) 39 x 52 e) 854 x 282

Effectuez les divisions suivantes sans l'aide d'une calculatrice.

a)6l+8 b) 436 + 5 c) 2314 + 34 d) 4762 + 823

© SOFAD
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Activité 1.1 — Calcul du salaire brut

But &> e Appliquer la relation de proportionnalité.

e Déterminer la constante de proportionnalité.

Revenu brut hebdomadaire

Michel fut consterné lors de la réception de son premier cheque de paye : le salaire versé ne corres-

pondait pas au salaire attendu. Des retenues avaient été prélevées. Nommez trois retenues obligatoires

prélevées sur un bulletin de paye.

Vous avez trouvé ? Voici les retenues obligatoires les plus courantes.

Impdt fédéral, impot provincial, contribution a la Régie des rentes du Québec (RRQ), contribution au

cotisation sera élevée. On dira alors que la cotisation est proportionnelle au salaire.

... Rappel

Deux quantités varient de facon proportionnelle si, lorsque I'une augmente ou diminue, 'autre aug-

mente ou diminue dans le méme sens.

Prenons I'exemple de Michel a qui on a proposé une période d’essai de trois semaines au tarif horaire de

11,00 $. La premiere semaine, il travaillera 20 heures, la deuxiéme, 30 heures et la troisieme, 40 heures.

Selon vous, quel est le salaire brut de Michel la premiere semaine ?

Comme Michel travaille 20 heures, il gagnera 20 fois 11 $ de '’heure.
20 heures x 11,00 $ de ’heure = 220,00 $

Quel est le salaire brut de Michel la deuxiéme semaine ?
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Comme Michel travaille 30 heures, il gagnera 30 fois 11 $ de I'’heure.
30 heures x 11,00 $ de ’heure = 330,00 $

Quel est le salaire brut de Michel la troisieme semaine ?

Comme Michel travaille 40 heures, il gagnera 40 fois 11 $ de I'’heure.
40 heures x 11,00 $ = 440,00 $

Ainsi, pour déterminer le salaire brut hebdomadaire, on multiplie le nombre d’heures travaillées par le

tarif horaire.

Qu’advient-il du salaire brut hebdomadaire de Michel s’il s’absente une journée ?

Qu’advient-il du salaire brut hebdomadaire de Michel s’il effectue I'équivalent d'une journée de travail

supplémentaire ?

Quand le nombre d’heures travaillées diminue, le salaire diminue. Dans le cas contraire, quand le nombre
d’heures travaillées augmente, le salaire augmente. Le salaire brut hebdomadaire est proportionnel au

nombre d’heures travaillées.

En mathématiques, on dit qu’il y a un lien «direct » entre le salaire et le nombre d’heures de travail. Plus

précisément, on dira que le salaire est directement proportionnel au nombre d’heures travaillées.

Peut-étre avez-vous remarqué quune valeur ne changeait pas dans les calculs précédents : le tarif horaire
de Michel de 11,00 $.

Cette quantité porte le nom de constante de proportionnalité.

N

Deux quantités sont directement proportionnelles quand on peut passer de I'une a N reten.“'

lautre en multipliant ou en divisant par une méme quantité. Cette quantité est appelée

constante de proportionnalité.

© SOFAD
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Revenu brut annuel

Lorsque Michel commence a travailler, il s'interroge sur le salaire brut qu'’il gagnera aprés une année de

travail, soit 52 semaines. Il travaille 30 heures par semaine au taux de 11,00 $ de I’heure. Montrez com-

ment Michel a calculé son salaire brut annuel.

Vous avez effectué les multiplications suivantes ? Tres bien.
30 heures x 11,00 $ x 52 semaines = 17160,00 $

Quel est son salaire brut s’il est payé toutes les deux semaines ?

On calcule d’abord le nombre de payes a recevoir, soit 52 + 2 = 26 payes.
Puis, on divise le salaire annuel par le nombre de payes, 17160,00 $ + 26 payes = 660,00 $

Il recoit 660,00 $ toutes les deux semaines.

Astuce

Une autre facon d’obtenir ce résultat.

D’abord, on calcule le nombre d’heures travaillées pendant deux semaines.
30 heures par semaine x 2 semaines = 60 heures

Ensuite, on multiplie ce résultat par son tarif horaire.

60 heures x 11,00 $ de I'’heure = 660,00 $

A supposer qu'il soit payé mensuellement, quel montant recevrait-il par paye ?

Vous avez obtenu ceci?
17160,00 $ + 12 mois = 1430,00 $

Michel se demande s’il serait plus avantageux de recevoir 1430,00 $ par mois plutdt que 660,00 $ par 2

semaines. Pourquoi pense-t-il ainsi?

En fait, cela devrait revenir au méme. Voyons pourquoi.
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Le montant brut d’'une paye mensuelle est plus élevé que celui de deux payes par mois. C’est donc vrai.
Que se passe-t-il? A la fin de I'année, il aura recu le méme salaire brut, soit 17 160,00 $ qu'il soit payé aux

deux semaines ou au mois ?

Le montant d’'une paye dépend-t-il de la fréquence de paiement ?

Vous avez noté que lorsque les payes sont élevées, elles sont moins fréquentes! A l'inverse, quand elles
sont plus fréquentes, elles sont plus basses. Toutefois, a la fin de 'année, Michel aura recu le méme mon-
tant, soit 17 160,00 $.

1430,00 $/mois x 12 payes = 17160,00 $/année
660,00 $/2 semaines x 26 payes = 17160,00 $/année

Comme le salaire annuel de Michel ne change pas, le montant brut inscrit sur son cheque de paye dimi-
nue ou augmente selon le nombre de versements effectués durant 'année. En résumé, quand le nombre
de versements diminue, le montant augmente et, inversement, le montant diminue quand le nombre de

versements augmente.

Dans cette activité, la constante de proportionnalité est le salaire brut annuel de 17160,00 $. Cette

constante ne varie pas, car elle correspond au salaire de Michel fixé par I'entreprise.

Deux quantités sont dites inversement proportionnelles si leurs grandeurs varient R rete“ir

dans les sens contraires.

Lorsque deux quantités varient de fagon a ce que I'une augmente alors que l'autre dimi-
nue, on dit que la relation entre ces deux quantités est inversement proportionnelle. Le

produit de leurs grandeurs est un nombre constant.
Mettez en pratique vos nouvelles connaissances en effectuant les exercices qui suivent.

Exercices de l'activité 1.1

a) Complétez le tableau de proportionnalité suivant.

b) Quelle est la valeur de la constante de proportionnalité ?
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Une auto consomme 5,0 litres d’essence par 100 kilomeétres.
a) Remplissez le tableau de proportionnalité suivant.
Kilometres 50 100 200 250 300 500
Litres 5
b) Quelle est la valeur de la constante de proportionnalité ?
Une auto roule a vitesse constante. Elle parcourt 60 metres en 24 secondes.
a) Complétez le tableau suivant.
Distance (metres) 30 45 60 75 90

Temps (secondes) 24

b) Quelle est la constante de proportionnalité ?

¢) Combien faudra-t-il de temps a I'auto pour parcourir 450 metres ?

Vous achetez trois morceaux de fromage A, B et C de 150, 175 et 227 grammes. A cotite 3,68 $, B 4,29 $,

et C 5,57 $. Démontrez la relation directement proportionnelle entre les trois morceaux.

11 faut 10 litres de creme pour emplir 100 pots identiques. Complétez le tableau suivant.

Pots 40 100 250 400 880

Litres de creme 10

22 © SOFAD



:=— TABLE DES

‘= MATIERES \/ CORRIGE

SITUATION @ - COMPRENDRE UN BULLETIN DE PAYE

Remplissez les espaces laissés en blanc.

On peut affirmer que lorsque le nombre d’heures de travail augmente, le salaire

Il y a donc une relation de entre le salaire et le nombre

d’heures travaillées.

1.11) Un couturier fabrique des pantalons qu’il vend aux tarifs suivants.

Prix en dollars 243

a) Quel est le prix d’'un pantalon?

b) Combien colitent 5 pantalons ?

¢) Quelle est la constante de proportionnalité ?

1.12) Lalocation d'un autocar pour se rendre & un spectacle cotite 400,00 $. Plus il y a de participants, moins

cher cotitera le déplacement pour chaque personne. Ecrivez une phrase qui représente cette situation.

1.13) Un groupe de personnes gagne un lot de 100000,00 $ & la loterie. La part de chacun dépend du nombre

de participants. Ecrivez une phrase qui représente cette situation.
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a) Pierre vend des casquettes pour une ceuvre de bienfaisance; chaque casquette rapporte 5,00 $.

b) Une entreprise embauche 4 ouvriers pour effectuer un travail d'une durée prévue de 100 heures. Se

ravisant, le contremaitre embauche plutot 8 ouvriers.
¢) Un magasin offre des bons de réduction de 5 %. Le rabais varie selon le montant de I'achat.

d) A la suite de la course du Grand Prix automobile de Montréal, les résultats du classement final étaient

affichés selon la vitesse moyenne et la durée du parcours.

e) Une papeterie offre un service de photocopie. Chaque copie cotte 0,10 $.

Trois personnes sont nécessaires pour installer une cléture en sept heures. Combien faut-il de temps a

cing personnes pour effectuer la méme tache ?

Gilles et Léa remplissent 16 barriques de pommes en 3,5 heures. Combien aurait-il fallu de temps pour

remplir les 16 barriques si Rachel, Jean et Jules leur étaient venue en aide ?

Le saviez- o
vous ¢

Origine du mot salaire

En latin, le mot salaire se dit salarium, le radical
sal signifie sel. A I'époque de I'Empire romain, il y
a environ 2000 ans, le sel était une denrée rare. On
I'utilisait comme agent de conservation d’aliments,
principalement la viande. Souvent on payait les sol-
dats romains d’une ration de sel, d’ou le mot latin
salarium. Quand vous recevez un salaire, pensez

«sel»!
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Activité 1.2 — Calcul du salaire net

But &> ¢ Additionner des nombres décimaux positifs.

e Soustraire deux nombres décimaux.
e Déterminer la valeur absolue d’'un nombre.

e Transformer une soustraction de deux nombres en une addition a 'aide d'un nom-
bre opposé.

Michel n’a travaillé que 20 heures durant la premiére semaine consacrée a I'entrainement de sa tache. De
mémoire, il a calculé le montant a recevoir : 20 h x 11 $/h = 220,00 $.

Mais voila que, sur son cheéque de paye, le montant indiqué est de 145,83 $.

Figure 1.2 Cheque de Michel

Employeur inc.

- — J J

45, rue de la R(()ae s A A A A MM
Saute-Vitesse (Quebe

VIV LIL /45,82 3

. W

LORDRE DE

{23 2333 ga1 Ga3 932 ia

Le salaire net correspond au salaire brut duquel on a soustrait le total des déductions. Il faut alors faire la
somme des déductions telles qu’elles apparaissent sur le bulletin de paye.

Observez attentivement la démarche qui suit.

© SOFAD 25



MAT-1101-3 - ARITHMETIQUE APPLIQUEE AUX FINANCES

:= TABLE DES

‘= MATIERES | /' CORRIGE

Démarche

Exemple

Disposer les nombres a la verticale I'un sous 'autre, dans n’importe quel

ordre et aligner les virgules.

Ajouter, au besoin, des zéros a la partie décimale de maniere a ce que toutes 756

les décimales aient le méme nombre de chiffres.

Additionner chaque colonne de chiffres en partant de la droite.
Additionnez la premiére colonne a droite : 6 + 1 + 9 + 8 + 3 = 27.

Inscrivez 7 sur la colonne et ! comme retenue.

Inscrivez 1 sous la colonne et & comme retenue.

Additionnez la colonne voisine : £ +7+1+2+1+0=14.

Inscrivez 4 sous la colonne et ! comme retenue.

26
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Au cours de la deuxiéme semaine, Michel a travaillé 30 heures pour un salaire brut de 330,00 $. Son bul-

letin de paye indique les déductions suivantes.

Figure 1.3 Déductions pour un salaire brut de 330,00 $

RR 11,34 -
: e ’ h | Imp6t provincial 47,82 $
f RQAP 1,67$
i AT
g AE 449 % Impot fédéral 4594 $

Calculez le montant total de ces nouvelles déductions.

Si vous avez bien suivi la démarche pour additionner des nombres décimaux, vous avez obtenu un mon-

tant de 111,26 $.

)

Pour additionner des nombres décimaux, vous devez :
1. Disposer les nombres a la verticale I'un sous I'autre, dans n'importe quel ordre.
2. Aligner les virgules.

3. Ajouter, au besoin, des zéros a la partie décimale de maniére a ce que toutes les

décimales aient le méme nombre de chiffres.
4. Additionner chaque colonne de chiffres en partant de la droite.

5. Inscrire la retenue (au besoin) au-dessus de la colonne immédiatement & gauche

de celle additionnée.

6. Inscrire le résultat final.

Michel aimerait bien savoir quel sera son salaire net pour la deuxiéme semaine de travail.

Que lui suggérez-vous de faire pour obtenir ce montant ?

© SOFAD
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Evidemment, vous savez que le salaire net est égal au salaire brut moins le total des déductions.

Autrement dit, il suffit de soustraire le montant des déductions du montant du salaire brut.

Suivez bien la démarche suivante pour arriver au montant recherché.
Salaire net = salaire brut (330 $) moins total des déductions (111,26 $)

Démarche

Soustraire en partant de la droite.

Comme 0 est plus petit que 6, on emprunte un dixieme. Mais on ne peut
pas, car il y a zéro (0) dixiéme. Se déplacer vers la gauche pour emprun-
ter une dizaine soit 100 dixieme a 300 qui devient 299.

Soustraire chaque colonne de chiffres en partant de la droite.

10-6=4
9-2=7
Inscrire la virgule.
9-1=8
2-1=1
3-1=2

Exemple

330,00

~ 111,26

218,74

A partir de la quatriéme semaine, Michel sera un employé régulier. Il travaillera 40 heures par semaine au

tarif horaire de 11 $ I'heure.

Son salaire brut sera donc de 40 h x 11 $/h = 440,00 $.

Calculez le montant total des déductions qu'il devra payer a partir des informations fournies sur son nou-

veau bulletin de paye.

28
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Figure 1.4 Déductions pour un salaire brut de 440,00 $

RR 15,12
€ Q 129 h Impdt provincial 63,76 $
f RQAP 2,22 %
i ~ 7 7
g A 5.98 § Impo6t fédéral 61,26 $

Calculez le montant de ces nouvelles déductions.

Si vous avez bien suivi la démarche pour additionner des nombres décimaux, vous avez obtenu un mon-
tant de 148,34 $.

Calculez quel sera son salaire net.

Vous avez sirement établi que le salaire net s’obtient en soustrayant 148,34 $ de 440 $ et en appliquant

la démarche pour soustraire deux nombres décimaux vous avez obtenu 291,66 $.

)

Pour soustraire deux nombres décimaux, vous devez : R eteﬂ'“'
T

\

1. Disposer les deux nombres a la verticale I'un sous l'autre, celui a soustraire

au-dessous.
2. Aligner les virgules.

3. Ajouter, au besoin, une virgule et des zéros a la partie décimale de maniere a ce que

chacune ait le méme nombre de chiffres.

4. Soustraire le nombre au-dessous du nombre au-dessus en partant de la droite.

5. Inscrire le résultat final.
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Exercices de l'activité 1.2
Effectuez les additions suivantes, selon la méthode décrite dans le texte, sans I'aide d’une calculatrice.

2) 32,6 + 14,17 b) 13,05 + 7,03 + 8,406

¢) 13,1 + 145,67 + 978,541 d) 159,739 + 28,04 + 6,5

e) 9876 + 987,6 + 98,76 + 9,876 + 0,9876
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Effectuez les soustractions suivantes sans 'aide d’'une calculatrice.

a) 13,04 - 2,27 b) 1,9 0,76
c) 18,06 — 8,89 d) 42,3 - 19,348
e) 28,5 9,346 f) 154 — 48,672
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Activité 1.3 — Arrondir des nombres entiers
et des nombres décimaux

But &> e Arrondir des nombres entiers.

e Arrondir des nombres décimaux.

e Déterminer la valeur de la position d’'un chiffre dans un nombre décimal.

Dans la vie courante, le calcul mental, celui qui fait appel a la mémoire, est utilisé tres fréquemment.
Pas de calculatrice, ni papier ni crayon. Pourquoi ? Parce que la situation exige une réponse rapide. La

réponse est approximative et courte, mais rapprochée de la grandeur réelle.

Voyons quelques exemples de situations.

COMBIEN VOUS
A courte
CE CHANDAIL?

Exemple 1

EUH... QUARANTE-SIX DOLLARS
ET QUATRE-VINET-DIX-NEUF SOUS!

Personne ne répond de facon si précise, a moins d’avoir la facture en main. Et encore! Votre interlo-
cuteur risque de s’éclipser, le temps de lui donner la réponse. Pour maintenir et soutenir la conversa-
tion, mais aussi par souci d’efficacité, on dira : « Environ cinquante dollars» ou « Cinquante dollars» ou

«Cinquante. »

COMBIEN Y A-T-IL
DE KILOMETRES D’ICI
A LA BOULANGERIE
LAMI DE LA COURONNE ?

Exemple 2

HUM... DEUX VIRGULE TROIS CENT
SOIXANTE-QUATORZE KILOMETRES!

De 1a I'expression : «arrondir un nombre ». Arrondir des nombres entiers ou décimaux permet d’esti-
mer le résultat d’additions, de soustractions, de multiplications et de divisions. Savoir arrondir des nom-
bres, permet d’estimer rapidement. On n’a pas toujours une calculatrice sous la main lors de nos achats,
d’'une conversation avec un ami ou au volant de sa voiture... Le calcul mental devient alors un outil

indispensable.
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De plus, il est toujours essentiel d’estimer mentalement la grandeur d’un résultat avant d’effectuer des
calculs a I'aide d’'une calculatrice. Bon nombre de personnes prennent «au pied du chiffre... » le résultat
produit par la calculatrice. Cela peut engendrer des situations embarrassantes. En effet, lorsqu’on saisit
une série de chiffres et d’opérations sur les touches d’une calculatrice, il n’est pas rare d’appuyer sur la
mauvaise touche sans s’en apercevoir. Un montant de 200,00 $ au lieu de 2000,00 $ peut faire toute une

différence dans votre compte bancaire.
Mais commencons d’abord par un peu de vocabulaire.

Combien y a-t-il de chiffres dans le nombre 64 ?

Deux, bien stir. 1y ale 6 et le 4.

Combien y a-t-il de chiffres dans le nombre 46 ?

Deux, bien stir. 1y ale 6 et le 4.

Est-ce que ces deux nombres sont égaux ?

Vous savez fort bien que :
64 = 60 + 4 soit 6 dizaines et 4 unités alors que,
46 = 40 + 6 soit 4 dizaines et 6 unités.

Ces deux nombres sont constitués des mémes chiffres, mais ils n’occupent pas la méme position.
-

Dans un nombre, la valeur numérique associée a un chiffre est donnée par la position . rete“ir

qu’il occupe dans ce nombre.

Exemple : 4 3 2 1

milliers 4—[

centaines

dizaines

unités <

dixiéemes <

centiémes «

milliemes «
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Observez attentivement le tableau qui suit.

TABLEAU 1.1 — VALEUR DE POSITION DES CHIFFRES DANS UN NOMBRE

Z @« 9] a N % é 8
n [}
= & % z 3 g = = .'E = §
= 8 = = S 3 O = =
= | E | E A B E | g 5| B R E
a - = % = =
A © © A g) =
- - - - ) - - - - - -
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
« « « « ) « « « « « «
=10 =10 =10 =10 =10 =10 =10 =10 =10 =10
4 6 3 5 45 8 7 2
9 3 ) 7 6
5 5 6 8 4
0 l, 0 8 6 7 1

Dans chacun des nombres inscrits dans ce tableau, sauriez-vous déterminer la valeur de position du

chiffre 6?

4635,872

93,76

5,684

0,086 79

Vous avez trouvé centaines, centieme, dixieme et millieme. Bravo!

Dans ce tableau, vous remarquez qu'une dizaine vaut 10 unités. Autrement dit, une dizaine, c’est 10 fois

plus grand qu’une unité, le chiffre 1. Ce qui fait qu’il faut 10 unités pour faire une dizaine.

Combien y a-t-il de dizaines dans une centaine ?

De centaines dans un millier ?
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Il y a 10 dizaines dans une centaine et 10 centaines dans un millier. Dans le tableau 1.1, vous constatez

que, pour transformer des centaines en dizaines, on multiplie par 10 (x 10). De la méme maniere, on

transforme des milliers en centaines en multipliant par 10.

Méme si les dixiemes, centiemes, milliemes, etc. sont des fractions décimales, on procede de la méme

facon. Combien y a-t-il de milliemes dans un centieme ? Dans un dixieme ? Dans une unité (1).

Si vous avez répondu dix, cent et mille, bravo! En effet, il faut 10 milliemes pour équivaloir a 1 centieme,

100 milliemes (10 x 10) pour équivaloir a 1 dixieme et 1000 milliemes (10 x 10 x 10) pour équivaloir a

une unité (1).

Utilisons ces nouvelles connaissances pour arrondir des nombres a une position déterminée.

Pour arrondir les nombres 834,82 et 548,36 au dixieme pres, vous devez :

Repérer le chiffre situé immédiatement

a droite du chiffre des dixiémes.

834,82

548,36

Si ce chiffre est supérieur ou égal a 5,

on ajoute 1 au chiffre des dixiemes.

6 > b5 alors on ajoute 1 a 3

548.4

Si ce chiffre est inférieur a 5, on

conserve le chiffre des dixiemes.

\

834,8

2 < 5 alors on conserve le 8

Pour arrondir un nombre a une valeur de position déterminée, vous devez :

1. Identifier le chiffre a la droite de la position déterminée.

2. Si ce chiffre est supérieur ou égal a 5, on augmente de 1 la valeur du chiffre & arron-

dir et on €élimine les chiffres a droite.

3. Si ce chiffre est inférieur a 5, on conserve la valeur du chiffre a arrondir et on éli-

mine les chiffres a droite.

EXEMPLES ARRONDI A L'UNITE ARRONDI AU DIXIEME | ARRONDI AU CENTIEME
9,6482 9,6482 devient 10 | 9,6482 devient 9,6 | 9,6482 devient 9,65
9,4567 9,4567 devient 9 | 9,4567 devient 9,5 | 9,456 7 devient 9,46
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Exercices de l'activité 1.3
Arrondissez les nombres a la dizaine prés.
11 e e 94 ............................................ 19 e 91 .............. 7 7 ...........................................
218 82,98 """ 21,9 55;234 89,09 """""""
wo CO 3% % TR
B s 2,99 3566 wr
s % 5 15 o
6788624 47, o7 60,89 22,356 12,68';9' """
6 S n s a
8733 29,0 """ 42,630 45;007 63,99 """""""
o7 2 39 % S
933 9,865 """ 2;,636 8,008 76,65449
Arrondissez les nombres a la centaine pres.
‘‘‘‘‘ 139,88 945 . 129 . 745 182
268 .................................................. 823 271 ...................... 823 ..................... 566 ...............
32474 ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ %637076 98 ...................... 652’0 ................ ,522799 ...............
429 .................................................. 666 380 ...................... 505 ..................... ,619 ...............
590,9 ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ 350, - ;5076 ...................... 790’67688 ,5437745 ...............
6 71 .................................................. 451 503 ...................... 4 01 ..................... 590 ...............
82370 ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ 5537345 "6‘;337456 ...................... 351,3 ................ 408,9 ...............
949 .................................................. 261 409 ...................... 2 42 ..................... ,599 ...............
..... 164,234543 211’45 ,550’237 B 109,10001 ;49,563 e
95 ......................... 5 IO 169 179 ...................... 186 ..................... ;19 ...............
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Arrondissez les nombres décimaux au dixiéme pres.

Exemples : 43,181 = 43,2; 0,87204 =0,9; 152,051 48 =152,1; 0,97=1,0
0,9629 0,7826 0,6871 3,61509
6,6378 0,802 86 9,3364 0,62523
72,448 62 11,9898 248,19276 19,95227
3,16342 28,6716 0,062 667 0,973 65
1,98152 6,1097 0,7882 0,39143

Arrondissez les nombres décimaux au centiéme pres.
0,9629 0,7826 0,5871 3,61509
6,56378 0,802 86 9,3364 0,62523
72,448 62 11,9898 248,19276 19,95227
3,16342 28,6716 0,062667 0,97365
1,98152 6,1097 0,788 2 0,39143
ENVIRON 20,00 %
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Activité 1.4 — Calcul des déductions

But &> ¢ Additionner des nombres décimaux positifs et négatifs.

e Soustraire des nombres décimaux positifs et négatifs.

e Déterminer la valeur absolue d'un nombre.
On peut considérer les déductions sur le bulletin de paye de Michel comme des nombres négatifs.
On pourrait donc écrire la somme des déductions a 'aide de I'expression suivante.

756 %+ (-1,11 %) + (2,99 $) + (-31,88 $) + (-30,63 $)

Selon vous, le résultat sera-t-il positif (+) ou négatif (-) ?

Comme c’est une somme de nombres négatifs, le résultat sera négatif,
756 %+ (-1,11 %) + (2,99 $) + (-31,88 $) + (-30,63 $) = -74,17 $

Dans cette expression, vous remarquez que les nombres négatifs ont été placés entre parentheses pour

indiquer qu’il s’agit d'une quantité négative, alors que le signe + représente I'opération d’addition.

Repérer les touches ‘] et ‘ d'une calculatrice. Testez-les et voyez qu’elles n’ont pas la méme fonction.

Pour additionner des nombres de méme signe, vous devez : J veteni®
T
1. Faire la somme des deux nombres.

2. Donner au résultat le méme signe que ceux des nombres.

Le salaire brut de Michel est de 220,00 $ et la somme des déductions est de —74,17 $.

Ecrivez I'expression permettant de calculer le salaire net de Michel sous forme d'une addition.

Vous avez obtenu, 220,00 $ + (74,17 $).

Pour déterminer le salaire net de Michel, doit-on additionner ou soustraire ces nombres ?

Le résultat sera-t-il positif ou négatif?

1l existe un moyen pour déterminer le signe du résultat d'une addition d'un nombre positif et d'un nom-

bre négatif. Prenons comme exemple la situation suivante, bien connue des gens qui habitent au Québec.
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Depuis une semaine, il fait tres froid et hier, le thermometre indiquait —15 °C. Les météorolo-
gistes annoncent enfin 'arrivée d'un front chaud. La température devrait augmenter de 10 °C,

dit-on. Quelle température fera-t-il alors ?

Pour répondre a cette question, vous devrez additionner les deux nombres entiers qui représen-

tent les degrés de température, soient —15 °C + 10 °C.

Ecrivez I'expression permettant de déterminer la température qu’il fera sous forme dune

addition.

Vous avez obtenu, —15 °C + 10 °C ou 10 °C + (=15 °C).

Doit-on additionner ou soustraire ces nombres ?

Le résultat sera-t-il positif ou négatif ? Quelle température fera-t-il alors ?

Vous avez conclu qu’il faut soustraire les nombres et que la température sera de -5 °C. Bravo!

Pour additionner deux nombres de signes contraires, vous devez : R ret,en'“'

1. Soustraire les deux nombres sans tenir compte des signes.

2. Affecter au résultat le méme signe que celui du nombre ayant la valeur la plus

élevée. Cette valeur est appelée : valeur absolue.

La valeur absolue d’'un nombre est sa valeur numérique sans tenir compte de son signe.

Son symbole est |

Exemple:|6|=|—6|=6

A votre tour! Effectuez les additions suivantes.

1.3+ (=8) =

2.4+ (-6) =

3.26 + (-12) =

4.-9+ (-7 =

Vous avez obtenu les résultats suivants ?

1.--5 2.-10 3.13 4.-16

Si c’est le cas vous étes prét pour la prochaine étape. Dans le cas contraire, revoyez les explications don-

nées plus haut.
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Lannée derniére, I'entreprise pour laquelle travaille Michel, avait accusé un déficit de 50 000,00 $ alors

que cette année elle enregistre un surplus de 75 000,00 $.

Selon vous, quel montant est considéré négatif ?

Celui du déficit bien entendu, soit 50 000,00 $ ou —50 000,00 $ $. Lautre nombre correspond au surplus,
soit +75 000,00 $.

Le surplus de cette année a été calculé en prenant en compte le déficit de 'année derniere. Pour déter-
miner les profits réels de cette année, il faut calculer I'écart entre ces montants. On doit alors soustraire
le montant du déficit au montant du surplus de cette année.

Revenu de cette année — Déficit de I'année derniere

75 000 $ — (=50 000 $)

Le profit net de cette année sera-t-il de 125 000 $ ou de 25 000 $?

Evidemment, comme l'entreprise enregistre un surplus de 75 000 $ et qu'elle a comblé le déficit de

50000 $ de 'année derniére il lui a fallu amasser un profit net de 125 000 $.
Pour arriver a ce résultat on a additionné 'opposé du déficit au surplus de cette année.

75000 $ — (=50 000 $) = 75 000 $ + 50 000 $ = 125 000 $

... Rappel

Lopposé d'un nombre correspond au méme nombre affecté d'un signe contraire.
Lopposé de —4 est 4.
Lopposé de 245,7 est —245,7.

Lopposé de 0 est 0.

La somme de deux nombres opposés est égale a zéro.

Transformez les opérations suivantes sous forme d’addition et calculez le résultat.

1.82-(-1,8) = =

2.10,33 - (-0,67) = =

3.11,842 - (-0,158) = -
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Vous avez assurément répondu : 10, 11 et 12.

Pour soustraire un nombre négatif d’'un autre nombre on doit additionner son opposé. N rete“.“'

Exemples: 10-5=10 + (-5)
10-(-H)=10+(+5)=10+5
Effectuez les exercices qui suivent afin de mettre en pratique vos nouvelles connaissances.

Exercices de 'activité 1.4

Effectuez les additions suivantes, sans I'aide d'une calculatrice. Vérifiez ensuite le résultat a I'aide de la

calculatrice.

a) 11,371 + (-6,42) =

b) -1,984 + 6,07 =

c) -12,003 + 0,01 =

d) -57,89 + (-59,605) =

Effectuez les soustractions suivantes. Vérifiez vos résultats a I'aide d'une calculatrice.

) 0,111 - 0,222 =

b) 0,15 - (-0,11) =

c) 8,25 (-1,75) =

Vous désirez acheter un nouveau téléviseur. Le magasin offre une remise de 99,95 $ et, pour votre anni-
versaire, vous aviez recu un chéque-cadeau de 100,00 $. Le prix affiché du téléviseur est de 600,00 $.

Ecrivez I'opération arithmétique qui vous permet de calculer le prix net du téléviseur.

Pour payer ses achats, Marie a fait deux cheques : 45,56 $ et 23,25 $. Ecrivez I'opération arithmétique de

ses achats qui seront retranchés de son solde bancaire.
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Jacques examine le relevé mensuel de son compte bancaire. Les montants débités proviennent de deux
sources : prélevements automatiques et paiements de factures au guichet automatique bancaire. Les

montants suivants apparaissent sur son relevé.

23,45 $; 12,27 $; 55,67 $; 111,87 $ et 4,00 $. Ecrivez I'opération arithmétique représentant les montants

retranchés de son solde bancaire ainsi que le total.

Le salaire hebdomadaire net de Marie est de 297,32 $, alors que ses dépenses se sont élevées a 428,47 $.

Ecrivez l'opération arithmétique décrivant cette situation ainsi que le total.

Pour chacune des situations suivantes, écrivez 'opération arithmétique a effectuer, calculez le résultat et

vérifiez-le a 'aide de votre calculatrice.

a) A son travail, Patricia gagne présentement 12,47 $ de I'heure. Cependant, elle envisage un emploi plus
intéressant au tarif de 11,80 $ de 'heure. Ecrivez 'opération arithmétique de cette situation. Exprimez

I'écart en valeur absolue.

b) Dominique s’entraine au saut en hauteur en vue des Jeux olympiques régionaux. Au premier essai,
il effectue un saut de 0,03 metre inférieur a son record personnel. Au dernier essai, son saut est de
0,02 metre supérieur a son record personnel homologué. Ecrivez 'opération arithmétique décrivant la

variation de hauteur entre ces deux sauts. Exprimez la variation en valeur absolue.

¢) En cet hiver rigoureux, le thermometre a indiqué —25 °C un matin de janvier. En mars, I'été s’est pointé
prématurément avec une température maximale de 35 °C. Ecrivez I'opération arithmétique de cette

situation et donnez le résultat. Exprimez I’écart en valeur absolue.

Complétez le carré magique suivant. La somme des nombres sur une ligne, une colonne ou une diagonale

est la méme.

2,4

0,3

1.8 1
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Activité 1.5 — Calcul de la cotisation au Régime
québécois d’assurance parentale (RQAP)
et a ’Assurance-emploi (AE)

But > e Exprimer une fraction et un nombre décimal en pourcentage.

e Déterminer le pourcentage d'un nombre par rapport a un autre.

e Déterminer le nombre correspondant & un pourcentage d'un nombre donné.

Michel aimerait savoir comment calculer les cotisations prélevées a la source pour le RQAP et 'AE. En
le sachant, cela lui permettrait de valider ces montants sur son bulletin de paye. Son collegue Pierre dit
que c’est la secrétaire comptable de I'entreprise, qui effectue ces calculs. Comment détermine-t-elle les
montants ? Téléphone-t-elle au ministére du Revenu entre chaque paye pour connaitre le bareme des

cotisations ? Les cotisations sont-elles identiques pour tous les employés ?

Le saviez- o
vous ¢

Le RQAP et ’'AE

En vigueur depuis le 1 janvier 2006, le Régime québécois d’assurance parentale (RQAP) constitue
un moyen concret, pour les travailleuses et les travailleurs, de mieux concilier leurs responsabilités
familiales et professionnelles. Il vise a soutenir financierement les nouveaux parents, a les encou-
rager dans leur désir d’avoir des enfants et a les appuyer dans leur volonté de consacrer plus de
temps a leurs enfants dans les premiers mois de leur vie. Le RQAP prévoit le versement de pres-
tations a toutes les travailleuses et a tous les travailleurs — salariés et autonomes — admissibles qui

prennent un congé de maternité, un congé de paternité, un congé parental ou un congé d’adoption.

Lassurance-emploi (AE) offre de l'aide financiere temporaire aux Canadiens qui ont perdu leur
emploi, sans en étre responsables, pendant qu’ils cherchent un nouvel emploi ou perfectionnent

leurs compétences.

Pour le savoir, Michel tape RQAP dans un moteur de recherche sur Internet. Rapidement, il obtient le
taux de cotisation des années 2010 et 2011. Il observe d’abord que les taux ont augmenté de 2010 a2 2011.

Il remarque aussi le symbole % qui signifie « pour cent. »
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TABLEAU 1.2 — TAUX DE COTISATION AU RQAP

Tavux RQAP 2010 Taux RQAP 2011 CATEGORIE D’EMPLOI
0,506 % 0,537 % Salariés
0,708 % 0,752 % Employeurs
0,899 % 0,955 % Travailleurs autonomes

Il reconnait ce symbole pour I'avoir fréquemment vu sur des bons de réduction de marchandises : 15 %

sur les téléviseurs Gévu, 25 % sur tous les sofas Relax, 50 % sur les réfrigérateurs Frileux, 30 % sur la

deuxiéme pizza Sal Ami, etc. Sur le tableau, il repére sa catégorie d’emploi et le taux de cotisation. A

l'aide du bulletin de paye et d’une calculatrice, il tente de valider le montant de 1,11 $ de la case «f».

Figure 1.5 Bulletin de paye de Michel

=meloye a Nombre d’heures 20
Dupont Michel
100, rue du Fric b Tarif horaire 11.00 §
Saint-Rodolphe (Québec) ’
J9Q 140 ¢ Salaire brut 220,00 $
Période de paie
Semaine du 2010-11-01 d Salaire net 145,83 $
DEDUCTIONS
e RR
Q 7,56 % h Impodt provincial 31,88 §
f RQAP 1,11$
i Impot fédéral
9 AE 2.99 8 p 30,63 $

Effectuez les opérations suivantes a I'aide de la calculatrice.

Opérations a la calculatrice.

2 2 o /L o o J& Jl

™
™

9@
&

a @

LB/
2 12 1o & o Jlo J& Jio )

0
o)
22 o /b oo J& Jo & 5 o 6 &)

Aucune des réponses ne correspond & 1,11 $. La premiére se rapporte au taux annuel en vigueur en 2011

et non en 2010 (Ie bulletin de paye indique 2010), la deuxiéme, aux employeurs (ce qui n’est pas le cas)

et la troisiétme donne 111,32 $, soit 100 fois plus.
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Qu’a-t-il oublié de faire pour obtenir le résultat escompté ?

Michel a appuyé sur la touche ﬂ de la calculatrice et le montant de 1,11 $ s’est affiché. Il fallait donc
appuyer sur la touche ‘ a la fin de la séquence des entrées de données. Il aurait pu aussi diviser la

réponse par 100.

Opération sur la calculatrice.

2 Jl2 o b Jlo Jlo Jo Jlo b T Jlo Jls Je Je:
Si on saisit le pourcentage (0,506 %) au début de la séquence cela donne le méme résultat.
Opération sur la calculatrice.
D /& 15 1o Ji6 Jiee i Ji2 k2 o /& Jlo o &)
Si vous n’avez pas la touche a, vous pouvez la remplacer par ‘ ‘ ‘ “‘

Le saviez-
vous %

Salarié ou travailleur autonome ?

Un travailleur peut étre considéré salarié ou travailleur autonome. Le type de relation qui lie le
travailleur et la personne qui donne le travail est prépondérant pour déterminer le statut du tra-
vailleur, car les regles relatives au calcul du revenu sont différentes selon qu'un travailleur est

salarié ou autonome.

La subordination effective dans le travail est le critére le plus important pour distinguer un salarié
d’un travailleur autonome. Si, entre autres, I'employeur contréle I'exécution du travail, fixe I'’horaire
et le lieu de travail, établit les conditions de travail, d’embauche et de congédiement, 'employé est
alors considéré salarié. Des lors, 'employeur est dans 'obligation de prélever des impots et des
cotisations sociales a la source a chaque paye. Aussi, apres vérification, les instances gouvernemen-

tales peuvent conclure qu'un travailleur, d’abord considéré autonome, a plutét le statut de salarié.

Le travailleur autonome ne répond a aucun des critéres ci-dessus. C’est une personne qui exploite
sa propre entreprise ou qui exerce un métier ou une profession a son propre compte. Il doit fournir
ses propres instruments de travail, assumer ses dépenses et avoir plusieurs clients. II doit tenir
une comptabilité rigoureuse de ses opérations et étre prét a justifier ses revenus et dépenses sur

demande des autorités gouvernementales.

Michel ne sait pas mettre des mots sur 0,506 %. « Quand je vois 20 % sur un bon de réduction, je lis :

«vingt pour cent.» Exprimez en mots le nombre a Michel.
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«Zéro virgule cing-zéro-six pour cent » ou «zéro virgule cing cent six pour cent». Mais cela n’aide pas
par rapport a cent. Par exemple, s’il y a 100 employés a I'usine et que 15 sont malades, cela signifie que

15 % (quinze pour cent) sont malades.

Un pourcentage est un rapport dont le deuxieme terme est 100. Le symbole de pour- R rete“ir

centage est « % ». Il signifie «divisé par cent» et se lit « pour cent ».

Mais il n’y a pas toujours 100 personnes, 100 téléviseurs, 100 bouteilles ou 100 de ci et de ca! «Je n’ai pas
gagné 100,00 $ cette semaine, mais 220,00 $», dit Michel.

Pour exprimer un pourcentage sous la forme d'un nombre décimal, vous devez :

e écrire le nombre sous la forme d’une fraction sur cent,

o effectuer la division en déplagant la virgule de deux chiffres vers la gauche.

En vous référant a I'exemple donné a la premiere ligne, déterminez les nombres décimaux qui représen-
tent les nombres exprimés en pourcentage.

970 = 2L 027
100

59 %

10,5 %

100 %

23,4 %

Avez-vous répondu : 0,059; 0,105; 1,00 ou 1; 0,234;

Astuce

Pour diviser un nombre décimal :

e par 10, il suffit de déplacer la virgule de 1 chiffre vers la gauche 36,458 +10 = 3,645 8,
e par 100, il suffit de déplacer la virgule de 2 chiffres vers la gauche 36,458 +100 = 0,364 58,
e par 1000, il suffit de déplacer la virgule de 3 chiffres vers la gauche 36,458 +1000 = 0,036 458.

Pour exprimer un nombre décimal sous la forme d'un pourcentage, vous devez :

e multiplier le nombre par 100 et inscrire le symbole %,

o effectuer la multiplication en déplacant la virgule de deux chiffres vers la droite.
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En vous référant a I'exemple donné a la premiere ligne, déterminez les pourcentages correspondant aux

nombres décimaux.
0,18=0,18x 100 % = 18 %

0,054

0,27

0,508

0,001

Astuce

Pour multiplier un nombre décimal :

e par 10, il suffit de déplacer la virgule de 1 chiffre vers la droite 36,458 x 10 = 364,58,
e par 100, il suffit de déplacer la virgule de 2 chiffres vers la droite 36,4568 x 100 = 3645,8,
e par 1000, il suffit de déplacer la virgule de 3 chiffres vers la droite 36,458 x 1000 = 36 458.

Vous avez stirement obtenu : 5,4 %; 27 %; 50,8 %; 0,1 %.
Pour exprimer une fraction sous la forme d’'un pourcentage, vous devez :

e multiplier le numérateur de la fraction par 100%,

e simplifier la fraction, s’il y a lieu.

En vous référant a 'exemple donné a la premiere ligne, déterminez les pourcentages qui représentent les

fractions données.

100 %

1
:ZXIOO%: =256%

DOt DO |

[\~
O
(e

Sl ol

[
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Avez-vous obtenu ce qui suit ?

0,
EXIOO%:ZOO@ =40 %
5 5
5 0
§x100%:5004’ =250 %
1 100 1
—— % 100% = — % =— %
200 " T 200 "2
1x100% = 0= 2 o - 16 2o,

=

§x100%:i020%:12?5%:41§%

| >

x 100 % = 200 o5 — 80 %
5

(o)

Comme vous avez pu le constater, on peut exprimer des fractions et des nombres décimaux en pourcen-
tage et vice versa. On est maintenant prét a calculer le pourcentage de n'importe quel nombre. Voyez les

deux exemples qui suivent.

Exemple 1 : Quelle est la valeur de 7 % de 4,17

: 66% 200 00 200 1 200 2
1. Exprimer 66 % en fraction. 100 3 3 7100 300 3
2 36
2. Multiplier les deux nombres. Utilisez la calculatrice 5 x18= 3" 12
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Effectuez les calculs suivants :

4% de 20

3% % de 100

162 9% de 60

33§%de75

9%% de 20

15,2 % de 852

0,506 % de 220

Avez-vous obtenu les réponses suivantes ?
4% de 20 = % % de 20 = 0,04 x 20 = 0,80
1

3= % de 100 = 3,5 % de 100 = % de 100 = 0,035 x 100 = 3,5

1
2

16206 =20=520-100=2x L = 1. qonc162% de 60 =L x 60 =2 =10
3 3 3 3 100 6 3 6 6

33%%:%%:%+100=%xﬁ=§;donc33§%de75=%x75=25

9§%de20:%%de20:%9+100de20:%de20:0,0975x20:1,95

15,2 % de 852 = 15,2 de 852 = 0,152 x 852 = 129, 504. En arrondissant au centieme, on obtient 129,50.
100

0,506

0,506 % de 220 =
1,11.

de 220 = 0,00506 x 220 = 1,113 2. En arrondissant au centieme pres, on obtient

Michel comprend maintenant comment calculer sa cotisation au RQAP. De plus, il apprend que le nombre

obtenu est arrondi au centiéme. Sa contribution est de 1,11 $ et non pas 1,1132 $.

Michel en déduit qu’il procédera de la méme facon pour valider sa cotisation a 'assurance-emploi (AE)
de 2,99 $. N'ayant pas le tableau des taux de cotisation en main, Pierre lui propose plutét d’effectuer le

calcul inverse, soit de déterminer le pourcentage auquel il est assujetti.
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Pour déterminer le pourcentage que représente 2,99 $ par rapport au salaire brut de 220,00 $, vous

devez :

2,99 + 220 = 0,01359

1,359 %

A votre tour maintenant.

RR 7,56
© : B8 8 h | Imp6t provincial 31,88 %
f RQAP 1,11%
i A A
g AE 2.99 § Impot fédéral 30,63 $

Calculez, en pourcentage, les déductions suivantes en prenant en compte que le salaire brut est de

220,00 $. Arrondir le résultat au millieme pres.

a) Limpo6t provincial en fonction du salaire brut.

b) Limpd6t fédéral en fonction du salaire brut.

c¢) La cotisation au RRQ en fonction du salaire brut.

50

© SOFAD



:=— TABLE DES

‘= MATIERES \/ CORRIGE

SITUATION @ - COMPRENDRE UN BULLETIN DE PAYE

Si vous avez trouvé les résultats suivants c’est que vous étes un as!

a) 14,491 % b) 13,923 % c) 3,436 %
Si vos résultats different, consultez les explications qui suivent.

Limpo6t provincial est de 31,88 $ pour un salaire brut de 220,00 $.

31,88
220

31,88 + 220 = 0,144 909

14,491 %

30,63
220

30,63 + 220 = 0,139227

13,923 %

7,66

)

220

7,56 + 220 = 0,034 363

3,436 %

Afin de consolider ces nouveaux apprentissages, effectuez la série d’exercices qui suit.
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Exercices de l'activité 1.5

1.31) Exprimez chaque nombre décimal en pourcentage.

a) 0,40

b) 0,062

¢) 0,99

d) 0,894

e) 0,0035

1.32) Exprimez chaque pourcentage en nombre décimal.

a)4%

b) 53 %

c) 8,5%

d) 150 %

e) 625 %

1.33) Exprimez chaque fraction en pourcentage. Exprimez d’abord la fraction en nombre décimal.

DO | —

b)

|~

d)

e)

| ot
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Exprimez chaque pourcentage en fraction et, si possible, le simplifier.

a) 7%

b) 16 %

c) 75 %

d) 37%%

e) 150 %

1.35) Déterminez le pourcentage des nombres donnés.

a) 15 % de 36

b) 11 % de 62

c) 4,5 % de 90

d)gé % de 30

e) 0,56 % de 40

1.36) Déterminez le pourcentage d'un nombre par rapport a un autre.

a) 4 par rapport a 16

b) 6 par rapport a 15

c) 46 par rapport a 92

d) 18 par rapport a 24

e) 3,6 par rapport a 7,2

1.37) Déterminez le nombre issu du pourcentage.

a) 9 est 20 % de quel nombre ?

b) 42 est 84 % de quel nombre ?

c) 48 est 150 % de quel nombre ?

d) 3 est 7% % de quel nombre ?

e) 16 est 133% % de quel nombre ?

1.38) Quel pourcentage représente une piéce de vingt-cing cents par rapport a une piece d’un dollar ?
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Quel pourcentage représentent quatre pieces de dix cents par rapport a une piece de deux dollars?

1.40

Michel s’est procuré un certificat de placement garanti (CPG) a son institution financiére au montant

de 840,00 $. Un an plus tard, jour pour jour, l'institution a versé dans le compte de Michel la somme de

28,40 $ en intéréts. A quel taux Michel a-t-il prété cet avoir ? Arrondir le pourcentage au centiéme pres.

Monsieur Sansoucy a omis de payer le solde de sa carte de crédit pendant un an. Faute de paiement,

I'institution a désactivé sa carte. Comme il désire régulariser sa situation, il paye sa facture en souffrance.

Des intéréts de 84,61 $ s’ajoutent au solde de 420,00 $. Quel pourcentage représente les intéréts sur le

paiement a effectuer ? Arrondir le pourcentage au centieme pres.

1.42) Examinez de nouveau le bulletin de paye de Michel.

Employe a Nombre d’heures 20
Dupont Michel
100, rue du Fric b Tarif horaire 11.00 %
Saint-Rodolphe (Québec) ’
J9Q 1A0 ¢ Salaire brut 220,00 $
Période de paie
Semaine du 2010-11-01 d Salaire net 145,83 $
e RR
Q 7,56 % h Impdt provincial 31,88
f RQAP 1,11$
i Impét fédéral
g AE 2.99 % p 30,63 $

a) Déterminez en pourcentage le taux de cotisation de la Régie des rentes du Québec (RRQ). Faites

I'arrondi du nombre au centieme pres.

b) Déterminez en pourcentage le taux d’imposition fédéral. Faites I'arrondi du nombre au centieme pres.
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Activité 1.6 — Multiplication de nombres décimaux

But &> e Multiplier deux nombres décimaux.

e Arrondir des nombres.

Aujourd’hui, c’est jour d’emplettes pour Michel. Il se rend d’abord au magasin d’alimentation. Il achete
1,268 kg de poitrine de poulet a 11,29 $/kg, 1,7 kg d’aiglefin & 7,15 $/kg et 2,5 kg de tomates a 0,99 $/kg.

Evidemment, le prix est inscrit sur I'étiquette de chaque produit.

Comment s’y prendrait-on pour déterminer

le prix de chaque produit ?

Si vous avez écrit : multiplier le poids de chaque produit par le prix marqué, vous avez raison.

Voyons d’abord comment effectuer la multiplication d'un nombre décimal par un nombre entier.

. RAPPEL

Un nombre décimal comporte :

¢ une partie entiere située a gauche de la virgule de cadrage,

e une partie fractionnaire située a droite de la virgule de cadrage.

Exemple : Dans le nombre 35,56

35 est la partie entiére

56 est la partie fractionnaire
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Pour multiplier un nombre décimal par un nombre

entier vous devez :

1. Disposer les nombres I'un sous l'autre.
(Il n’est pas nécessaire d’aligner les virgules

dans une multiplication.)

2. Multiplier 3 par 4.

3. Multiplier 3 par 2 et ajouter la retenue.

4. Déterminer la position de la marque de cadrage déci-
mal (la virgule).

Qui sommes nous dans une multiplication?

824,2 €—— Multiplicande
x 125 €— Multiplicateur
10302,5 € Produit

56

Multipliez 2,4 x 3

2,4
x 3

Note : Pour se faciliter la tdche, écrire le nombre
qui contient le plus de chiffre en haut.

2,4
x 3
2

retenue

Note : Le produit de 3 X 4 = 12.

2,4
x 3
72

retenue

Note : Le produit de 3 x 2 = 6.
En ajoutant la retenue : 6 + 1 = 7.

2,4
x 3
7,2

Ce qui fait 7,2.

retenue

Note : - Compter le nombre de décimales dans les
deux nombres. Il y a une décimale dans 2,4.

-De la droite vers la gauche, compter une décimale.
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Pour multiplier deux nombres décimaux, vous devez : Multipliez 6,74 x 3,85
6,74
1. Disposer les deux nombres I'un sous I'autre. x 3,85
2. Multiplier le dernier chiffre du multiplicande par le dernier
chiffre a droite du multiplicateur.
. P . PN 674
Si le résultat est supérieur ou égal a 10 :
) . . o . 385 =
e inscrire le chiffre des unités au produit et x bx4=20
e inscrire le chiffre des dizaines comme retenue 0
au-dessus du multiplicande.
3. Multiplier I'avant dernier chiffre du multiplicande par le
dernier chiffre a droite du multiplicateur.
Ajouter la retenue, s’il y a lieu. 674
Si le résultat est supérieur ou égal & 10 : x385 B5xT7+2=37
e inscrire le chiffre des unités au produit et 70
e inscrire le chiffre des dizaines comme retenue
au-dessus du multiplicande.
4. Répéter 'opération pour les autres chiffres du 674
multiplicande. x 385 5x6+3=33
3370
674
x 385
5. Effectuer les mémes opérations pour tous les chiffres du W
multiplicande et additionner les produits obtenus. 15392 > 674 x 80
+2022 —> 674 x 300
674
x 385
6. Compter le nombre de décimales qu’il y a au total dans les 3370
deux nombres de départ et déplacer la virgule d’autant de +5392
positions en partant de la droite pour obtenir le résultat +2022
final. 25,9490
Note : En tout, il y a 4 décimales. Déplacez la
virgule de 4 positions vers la gauche.
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Pour calculer le produit de deux nombres décimaux, vous devez : R reten"[‘
1. Multiplier les nombres sans tenir compte des virgules comme s’il s’agissait de nom-
bres naturels.
2. Placer la virgule dans le produit de facon qu’il y ait autant de chiffres dans sa partie
fractionnaire qu’il y en a au total dans la partie fractionnaire du multiplicande et
dans la partie fractionnaire du multiplicateur.
Vous étes maintenant prét a calculer le cotit de 'épicerie de Michel.
Commencons par le poulet.
Pour calculer le prix du poulet, on doit multipliez 1,268 kg par 11,29 $/kg.
1,268 11,29
1. Disposer les deux nombres I'un sous l'autre. % 11.99 % 1.268

3. Multiplier 1268 x 20. 11412

Note : Déplacez le produit d’une position vers
la gauche et multipliez par 2.

1268
x 1129
11412
+2536
+1268

Note : Déplacez le produit d’une position vers

4. Multiplier 1268 x 100.

la gauche et multipliez par 1.

5. Multiplier 1268 x 1000. 11412
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6. Additionner les produits.

7. Déterminer la position de la marque de cadrage décimal (la

virgule).

Dans 1,268 et 11,29, il y a 5 décimales.
Il doit y en avoir autant dans le résultat.
De la droite vers la gauche, comptez
5 décimales. Ce qui fait 14,315 72.

1431572 > 14,32 $. wLes prix sont

toujours enregistrés au centieme pres.

résultat au centiéme pres. Vérifiez ensuite vos calculs a I'aide d’'une calculatrice.

Aiglefin

Tomates

1,7kga 7,15 $/kg

2,5 kg 2 0,99 $/kg
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Avez-vous obtenu les résultats suivants ? Si oui, la multiplication de nombres décimaux n’a plus de secret

pour vous!

Tomates : 2,5 kg x 0,99 $/kg = 2,475 $ soit 2,48 $
Aiglefin : 1,7 kg x 7,15 $/kg = 12,155 § soit 12,16 $
Total : 14,32 $ + 2,48 $ + 12,16 $ =28,96 $

Michel paye avec deux billets : un billet de 20 $ et 'autre de 10 $. Ecrivez 'opération mathématique qui

représente la transaction et la monnaie rendue.

Vous auriez di écrire :

20,00 $ + 10,00 $ + (28,96 $) = 1,04 $

Le saviez- o
vous !

Des livres please... ou des kilogrammes s’il vous plait?

Au Moyen Age, en France, entre les années 1000 & 1500, il y avait des foires de marché dans les
grandes villes de I'époque, mais de beaucoup plus petites que celles d’aujourd’hui. Ces jours-la,
la ville embauchait des sergents policiers (surveillants) afin de vérifier la justesse des balances et
des instruments de mesure de poids et de liquides. Car il y avait des marchands qui, en faussant
les mesures, en donnaient moins a I'acheteur. Les contrevenants étaient souvent jetés en prison.
Pendant longtemps, chaque pays eut son propre systéme de mesure. Ce qui compliquait les échan-

ges commerciaux et les opérations financieres.

En 1791, durant la période de la Révolution, la France se dota d’'un systéme de mesure décimal, qui
eut un franc... succes, a tel point que la plupart des pays du monde 'adopterent. Baptisé au début
«systeme métrique », le Canada amorca le virage dans les années 1970 dans un systéme élargi ap-
pelé «Systeéme international d'unités de mesure» (abrégé en SI). Auparavant, le systéme impérial
britannique avait cours et I'on y trouvait I'once, la livre comme mesure de poids, le gallon, la pinte,
la chopine et le demiard pour les mesures de liquide, le pied, la verge et le mille pour les mesures
de longueur. Aujourd’hui, il n’est pas rare d’entendre des gens demander une livre de ceci ou de
cela, d’estimer une distance en pouces, en pieds et en milles, plutét qu’en metres ou en kilometres.
Par contre, I'expression de la température en degrés Fahrenheit a presque complétement disparu,

sauf en cuisine. Ah!la bouffe quand tu nous tiens!

En quittant I'épicerie, Michel se dirige vers une mercerie pour hommes. Le jeans qu'il porte est passable-
ment élimé aux genoux. Le magasin annonce un rabais de 25 % sur tous ses articles. Sa marque préférée

est affichée & 69,95 $ avant le rabais.
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Effectuez pour Michel les calculs suivants : TPS, TVQ et cott. Ensuite, écrivez en une expression le résul-
tat de toutes les opérations arithmétiques. Consignes : exprimez tout pourcentage en nombre décimal,
arrondissez les nombres au centieéme pres, vérifiez vos calculs a I'aide d’'une calculatrice. (La TPS est de

5% etlaTVQ de 9,5 %.)

Si vous avez obtenu 60,32 $. C’est que vous avez procédé comme suit :
Avez-vous obtenu ce qui suit ?

Calcul de la TPS : 69,95 $ x 5% = 3,560 §

Calcul de la TVQ : 69,95 $ + 3,50 $ =73,45$ x 9,56 % = 6,98 $

Total avant rabais : 73,45 $ + 6,98 $ = 80,43 $

Rabais : 80,43 $ x 25 % = 20,11 $

Cotit : 80,43 $-20,11$=60,32 $

Total : 69,95 % + 3,60 $ + 6,98 $ -20,11 $ = 60,32 $

Voyons enfin, comment multiplier des nombres décimaux inférieurs a 1, par exemple 0,0081 x 0,02.
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Pour multiplier des nombres inférieurs a 1, vous devez :

Multipliez 0,0081 x 0,02

0,0081
x 0,02

Astuce : Placez en haut le nombre ayant le
plus de décimales. Cela facilite la tdche.

2. Effectuer la multiplication sans tenir compte des virgules.

0,0081
x 0,02 a1
0162 "
0000 -
B 162
00162

3. Déterminer la position de la virgule.

Le nombre total de décimales est de 6. En
se déplagcant de droite a gauche, comptez
6 décimales.

Ajouter des 0 a la gauche du nombre pour
obtenir :

0,000 162

Jusqu’a présent, il a été question d’addition, de soustraction et de multiplication de nombres décimaux

positifs.

1l peut arriver que vous ayez a multiplier un nombre décimal négatif par un autre positif, ou I'inverse, et

parfois deux nombres décimaux négatifs. Voici les regles a suivre et quelques exemples.

Dans tous ces cas, effectuez la multiplication sans vous préoccuper des signes, puis a la fin, affectez le

quotient de son signe selon la regle suivante.

Le produit de deux nombres de mémes signes est positif.

—3.2x(~5,6)= +17,92 ; 3,2x5,6=+17,92

Le produit de deux nombres de signes contraires est négatif.

3,2x(=5,6)= —17,92 ; —3,2x5,6= —17,92
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La regle des signes en résumé

Addition

e Quand on additionne deux nombres positifs, le résultat est un nom-

bre positif.

¢ Quand on additionne deux nombres négatifs, le résultat est un nom-

bre négatif.

¢ (Quand on additionne un nombre positif et un nombre négatif, le ré-

sultat est :

- un nombre positif si le nombre positif est plus grand que la valeur

absolue du nombre négatif.

- un nombre négatif si la valeur absolue du nombre négatif est plus

grande que le nombre positif.

Soustraction
La soustraction est 'opération inverse de I'addition, car soustraire un nombre d'un autre revient a addition-

ner au premier I'opposé de l'autre : 12,8 - 5,2 = 7,6 s’écrit 12,8 + (-5,2) = 7,6.
On peut donc appliquer a la soustraction les mémes regles des signes que I'addition.

Multiplication

e Quand on multiplie deux nombres, I'un positif et 'autre négatif, le

résultat est négatif.

Division
Comme la division est I'opération inverse de la multiplication, les regles des signes de la multiplication

s’appliquent aussi a la division. C’est ce que vous constaterez dans la prochaine activité, mais auparavant,

effectuez les exercices qui suivent.
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1.44

1.45

Exercices de l'activité 1.6

Effectuez les multiplications suivantes sans I'aide d'une calculatrice.

a) 3,66 x 2,1

b) 24,05 x (-1,03)

c) 0,024 x 5,2

d) -54,8 x (=5,1)

e) —-328,6 x (-1,235)

) 0,36 x (-0,02)

g) 0,005 x (-0,04)

Placez la virgule au bon endroit dans chaque produit, sans 'aide d’une calculatrice.
a)2,101x0,1=2101

b) 3,06 x0,8=2440

€) 21,11 x325=686075

d)594x156=8910

e) 0,0025 x 40000=100000

Julie se balade en moto pendant 2 h 30 a la vitesse moyenne de 72,5 km a I’heure. Quelle distance a-t-elle

parcourue ?

Patrice a inscrit un prix erroné sur 23 flacons de shampooing d’un lot de 100. La perte occasionnée est de

0,22 $ par flacon. Quel montant a perdu le commercant ?

A partir du 1 janvier 2012, la TVQ passe de 8,5 % a 9,5 %. Sachant qu'un article cotte 1,00 $, TPS

incluse :

a) combien cottait cet article en 20117

b) combien cofite-t-il de plus en 2012 ?
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Activité 1.7 — Calcul de 'imp6t provincial et de 'impo6t
fédéral

But &> ¢ Diviser deux nombres décimaux positifs.

e Diviser deux nombres décimaux négatifs.

e Diviser deux nombres décimaux, I'un positif et 'autre négatif.

Les imp6ts! Tous révent de ne pas avoir a en payer! Mais sans eux, nous n’aurions pas la qualité de vie
que de nombreux pays nous envient. Pensez aux divers services que nous nous sommes offerts avec les
impdts : les régimes de pension, 'assurance-maladie, 'assurance-emploi, les garderies, I'assurance médi-
caments, les infrastructures (construction de routes, écoles, hopitaux, édifices gouvernementaux et leur
entretien), les enseignants, les médecins, la protection de I'environnement, les navires garde-cotes, la
défense nationale, la poste, la culture, la justice, la sécurité publique, et quoi d’autre encore. Les figures
suivantes montrent le budget des dépenses du gouvernement fédéral et du gouvernement du Québec de

I'exercice financier 2010-2011.

Figure 1.6 Répartition du budget des dépenses du gouvernement fédéral 2011 (en cents pour chaque dollar dépensé)

Sécurité publique (3 cents) Agence du revenu du Canada (3 cents)

Autres dépenses de fonctionnement (12 cents)
Société d’Etat (4 cents)

Défense (8 cents)
.

Autres transferts (14 cents)

Frais de la dette
publique

Autres principaux transferts (11 cents)

aux autres administrations
(6 cents) Aide aux ainés (13 cents)

Transfert canadien en matiere

de programmes sociaux (4 cents) Prestations d’assurance-emploi (7 cents)

Transfert canadien Prestation pour enfants (5 cents)
en matiere
de santé (10 cents)
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Figure 1.7 Répartion du budget des dépenses du gouvernement du Québec 2011 (en pourcentage du total des dépenses)

Soutien aux personnes et aux familles (7.5 %)
Gouverne et justice (4,9 %)

Santé et
services sociaux (38,5 %)

\ Education et culture (23 %)

Michel désire savoir ce que représentent les impots qu’il a payés par rapport a son salaire brut. Mais

Economie et
environnemement (12,1 %)

Service de la dette (11,2 %)

avant, il désire vous montrer comment diviser des nombres décimaux, car cette opération sera utile. 11

vous propose les exemples suivants. Lisez-les attentivement.

Qui sommes nous dans une division ?

24 = 8 = 3
Dividende + Diviseur = Quotient

Pour diviser un nombre décimal par un nombre entier, .
Divisez 42,09 par 3

42,09 |3

vous devez :

1. Disposer le dividende et le diviseur de la fagon indiquée.

2. Combien y a-t-il de 3 dans 4?

Réponse : 1 42,09 |3
-3

Inscrire 1 au quotient 1

Soustraire 3 de 4 du dividende 12

Abaisser le chiffre 2 du dividende au reste
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3. Combien y a-t-il de 3 dans 12?

Réponse : 4 (4 x 3 =12)

Inscrire 4 au quotient

Soustraire 12 de 12 (12 -12 =0)
Abaisser le chiffre 0 du dividende au reste

Ajouter la virgule au quotient

4. Combien y a-t-il de 3 dans 00?

Réponse : aucun
Inscrire 0 au quotient

Abaisser le chiffre 9 du dividende au reste

5. Combien y a-t-il de 3 dans 009 ?

Réponse : 3

Inscrire 3 au quotient
Soustraire 9de 9 (9-9=0)
Quotient : 14,03

4. Combien y a-t-il de 4 dans 12?

© SOFAD

42,09 |5
EY)

14

)

12
-12

00

-3

12
-12

009

14,0

42,09 |3
-3

14,03
12

-12
009

Divisez 3,72 par 4

3,72

-0
37

37
- 36

1

3,72

-0

37
- 36

12
-12

0,93

4
4
0
3,72 4
-0
0,9
T
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Pour diviser un nombre décimal par un autre inférieur .
. Divisez 14,325 par 0,03
a 1, vous devez :

14,325 10,03

2. Multiplier par 1000 le dividende; faire de méme avec le 14,&2}\5% 0,030
divideur.

14325 |30
14325, |30

Note : Afin d’éliminer la partie décimale du dividende.

-120
3. Combien y a-t-il de 30 dans 143? 7l 4
232
14325, 30
-IZOi 47
4. Combien y a-t-il de 30 dans 232? 232
-210
22
14325, 30
-120¢ ATT
232
5. Combien y a-t-il de 30 dans 2257 -210
225
-210

15

14325, 30
-120l ATT5
232
6. Combien y a-t-il de 30 dans 15? -210

225

Note : Pour continuer, ajouter un zéro (0) au dividende. —210
\

'
150
- 150

0

A votre tour!
Effectuez la division suivante.

Diviser 0,0042 par 7,5.
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1. Disposer les nombres de la facon indiquée. 0,0042 |75

2. Multiplier par 10000 le dividende; faire de méme avec le

diviseur.

Avez-vous obtenu ce qui suit ?

42175000

Réponse 0,00056

C’est Michel qui vous le dit, exprimez toujours le diviseur en un nombre entier avant de commencer la di-
vision. Il peut arriver que vous ayez a diviser un nombre décimal négatif par un autre positif, ou I'inverse,

et parfois deux nombres décimaux négatifs. Voici les regles a suivre et quelques exemples.

Dans tous ces cas, effectuez la division sans vous préoccuper des signes, puis a la fin, affectez le quotient

de son signe selon la regle suivante.

Le quotient de deux nombres de mémes signes est positif. N ‘-eten.“'

Le quotient de deux nombres de signes contraires est négatif.

Apres ce long détour, Michel est fin prét a calculer ce que représentent les impo6ts payés par rapport a

son salaire brut.
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TABLEAU 1.3 — BULLETIN DE PAYE DE MICHEL

Employé a Nombre d’heures 20
Dupont Michel
100, rue du Fric b Tarif horaire 11.00 %
Saint-Rodolphe (Québec) ’
J9Q 1A0 c Salaire brut 220,00 $
Période de paie
Semaine du 2010-11-01 d Salaire net 145,83 $
DEDUCTIONS
e RR
Q 7,56 % h  Impdt provincial 31,88%
f RQAP 1,11%
i Impot fédéral
9 AE 999§ p 30,63 $

Calculez le montant total des impots payés par Michel.

Vous avez additionné les montants des cases «h» et «i». Ce qui correspond 2 31,88 $ + 30,63 $ = 62,51 $.

Il détermine ensuite, en nombre décimal, la portion des impots par rapport a son salaire brut. Puis il

arrondit la réponse au centiéme pres.

Michel a divisé le montant des impéts par son salaire brut. Il a divisé 62,51 $ par 220,00 $ (62,51 +~ 220 =
0,2841). L’arrondi au centieme pres donne 0,28. Une telle réponse ne lui convient pas. Il transforme sa

réponse en pourcentage.

Vous vous rappelez? 0,28 x 100 % = 28 %. Le pourcentage de 28 % est consacré aux impots. Quel pour-

centage de son salaire brut lui reste-t-il?

Le salaire brut représente 100 %. Apres impots, il lui reste 100 % — 28 %, soit 72 %. Par curiosité, il désire

savoir ce que représente le pourcentage d'impots sous forme de fraction. Calculez ce pourcentage.

Vous vous souvenez? 28 % = 28 = 100; %—% = 215 . Ce qui fait qu’il lui reste combien de son salaire
brut ?

7 18

. ) .25 . _
Son salaire brut représente, sous forme de fraction, %5 11 lui reste donc %5 95 25
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Pour calculer le quotient de deux nombres décimaux, vous devez : . ret,en'“'
1. Déterminer le signe du quotient en appliquant la loi des signes pour la division.
2. Rendre le diviseur entier en le multipliant par un multiple de 10.

3. Multiplier le dividende par ce méme multiple de 10.

4. Diviser le nouveau dividende par le diviseur entier obtenu (introduire la virgule au
quotient avant d’abaisser le chiffre des dixiemes ou, quand il n’y a plus de chiffres a

abaisser, si le dividende est un entier).

5. Affecter le résultat du signe adéquat.

Exercices de l'activité 1.7

Effectuez les divisions suivantes sans 'aide d'une calculatrice.

a) 63,6 +4=

b) 82,98 + 18 =

) 1119,72 =+ 124 =

d) -0,741 + 0,13 =

e) 39,411 + (-0,9) =

) 10,36 + 0,008 =

g) -132,328 + (-5,6) =

h) -0,0264 + (-3,3) =

A Tépicerie, on offre en solde des tomates en conserve au prix de 2,46 $ pour trois boites. Combien cofite

une boite ? N'utilisez pas de calculatrice.

Patricia découpe un carton gaufré de 1,35 m de largeur en lisieres de 0,15 m. Combien de lisieres obtien-

dra-t-elle ? N'utilisez pas de calculatrice.
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Pierrot installe des tablettes dans sa chambre pour ranger divers documents. Il a acheté une planche
d’érable de 2,44 m. Les tablettes doivent mesurer 0,56 m de longueur. Combien de tablettes pourra-t-il

poser ? N'utilisez pas de calculatrice. Arrondir a I'unité.

1.52) Un poulet de 2,23 kg cotite 13,15 $. Combien coftite-t-il par kilogramme ? Arrondir la réponse au centiéme

pres. N'utilisez pas de calculatrice.

Gaélle a suivi un cours de lecture rapide. Elle lit maintenant 216 mots par minute soit 2,4 fois plus rapide-

ment. Quelle était sa vitesse de lecture avant le cours ? N'utilisez pas de calculatrice.
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Activité 1.8 — Versement des retenues par ’employeur

But &> e Déterminer les versements a effectuer par 'employeur aux gouvernements fédéral

et provincial.

e [ffectuer les quatre opérations arithmétiques.

Comme vous avez pu le constater, les cotisations de Michel au RRQ, au RQAP et a 'AE peuvent chacune
se ramener a un pourcentage de son salaire brut. Ces nombres peuvent changer d'une année a I'autre

selon les conditions économiques et parfois au gré de décisions politiques.

Le saviez- o
vous !

La Régie des rentes du Québec (RRQ)

La rente de retraite de la RRQ fait partie des revenus de base que le travailleur peut obtenir des
I'age de 60 ans, s’il a cotisé au Régime. Si une personne recoit sa rente des I'dge de 60 ans, le mon-
tant de celle-ci sera diminué de 20 % (5 ans x 4 %). Cette réduction s’appliquera durant toute la
durée de sa retraite. En revanche, a 65 ans, la rente versée est maximale. En 2012, le maximum de
la rente mensuelle est de 690,07 $ 4 60 ans et de 986,67 $ &4 65 ans.

Lemployeur et 'employé contribuent au Régime. Un travailleur autonome doit contribuer en dou-

ble, puisqu’il est son propre employeur.

TaBLEAU 1.4 — TAuX DES cOTISATIONS EN 2010 : RRQ-RQPA-AE

PART DE L’EMPLOYE AU REGARD PART DE L’EMPLOYEUR AU REGARD
REGIME DE SON SALAIRE BRUT DU SALAIRE BRUT DE L'EMPLOYE
RRQ 4,95 % 4,95 %
RQAP | o osoew | oms%
| 1,36% """"""""""""" 1,4 fois le mont;;tw(;é lemploye

Rappelez-vous que Michel avait versé au RRQ une cotisation représentant 3,44 % de son salaire brut.
Comment expliquer le taux de 4,95 % indiqué sur le tableau plutét que 3,44 % ? Une regle du RRQ veut
que les premiers 3500,00 $ du salaire annuel brut soient exempts de la cotisation par 'employé; elle
s’applique plutot a partir du 3501¢ dollar gagné. Au lieu d’attendre le 3501¢ dollar pour commencer les
prélevements — ce qui ferait chuter le salaire net brusquement en cours d’année, — la pratique veut que
I'exemption des premiers 3500,00 $ soit distribuée sur chacune des payes (ou sur une grande partie
d’entre elles). Autrement dit, c’est comme si une partie de chaque paye échappait au calcul de la cotisa-

tion a verser a la RRQ.
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Sachant qu'un montant de 3500,00 $ par année est exempt de la contribution au RRQ, Michel a calculé
le montant hebdomadaire d’exemption que cela représente. Comme il est d'usage, il écrit 'arrondi au

centieme pres.

Avez-vous obtenu le montant suivant ?
3500,00 $ + 52 semaines = 67,31 $

Comme Michel a gagné 220,00 $ la premiére semaine et que 67,31 $ du salaire est le montant exempt de

cotisation au RRQ, la cotisation au RRQ s’appliquera alors sur quel montant ?

Strement un montant inférieur & 220,00 $, soit :
220,00 $ - 67,31 $ = 152,69 $. C’est son revenu ajusté.

Pour calculer le taux de cotisation réel, il suffit de diviser le montant de la cotisation par le revenu ajusté

et de multiplier le résultat par cent pourcent.
Cotisation au RRQ + Revenu ajusté x 100 %
7,56 $ + 152,69 $ x 100 % =

0,049544 x 100 % =

4,9544 % =

4,95 % arrondi au centieme pres.

A noter que les impdts a retenir sont calculés aprés avoir soustrait toutes les autres retenues du revenu

brut. De la sorte, ces derniéres ne sont pas imposées! Le reste constitue le salaire imposable.

La secrétaire comptable doit veiller a verser les retenues et les cotisations de I'entreprise selon la fré-
quence établie par le ministére du Revenu du Québec. Comme le montant est, de par la loi, de 50 000,00 $

et plus, 'entreprise doit les verser chaque semaine.

Avant de faire parvenir les versements des retenues et des cotisations aux gouvernements, la comptable
de I'entreprise vérifie la rectitude des montants, mais aussi les contributions de I'entreprise au RRQ, au
RQAP et aT’AE.

Voyons les retenues de Michel et de I'entreprise (contributions a Michel) a verser chaque semaine aux

deux gouvernements.

Déterminez la contribution de 'entreprise au RRQ de Michel. (Tableau 1.4) Ecrivez les opérations repré-

sentant cette participation.
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Vous avez répondu 7,56 $? Tres bien. Elle est égale a celle de Michel.
4,95 % = 0,0495; (220,00 $ — 67,31 $) x 0,0495 =756 $

Quelle est la contribution de I'entreprise au RQAP ? Ecrivez le calcul & effectuer.

La contribution de I'entreprise au RQAP est de 0,708 % du salaire brut de Michel.
0,708 % = 0,00708
220,00 $ x 0,00708 = 1,56 $

Reste le calcul de 'AE. Calculez la contribution de I'entreprise.

La contribution de I'entreprise a 'AE est 1,4 fois supérieure a celle de Michel.
2,99$x1,4=419%

Quelle remise doit verser 'entreprise au gouvernement du Québec? Ecrivez I'équation représentant le

total des remises.

RRQ (part de Michel et de I'entreprise) + RQAP (part de Michel et de I'entreprise) + Impdt provincial de
I’'employé.

Remise : (2 x 7,56 $) + (1,11 $ + 1,56 $) + 31,88 $ = 49,67 $

Quelle remise doit verser I'entreprise au gouvernement fédéral ? Ecrivez I'équation représentant le total

des remises.

AE (part de Michel + part de I'entreprise) + Impo6t fédéral de I'employé

Remise = (2,99 $ +4,199$) + 30,63 $=37,81$
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Exercices de l'activité 1.8

Pierre travaille pour I'entreprise PINCO moyennant un salaire annuel de 41 600,00 $. Lentreprise doit

verser hebdomadairement des retenues aux gouvernements fédéral et provincial.

SALAIRE BRUT : 41 600,00 $ (&x 2011)

Taux de cotisation de I'employé a I'AE : 1,38 %

a) Calculez le salaire brut hebdomadaire de Pierre.

b) Calculez les retenues de cotisations que I'entreprise doit verser hebdomadairement au gouvernement
du Québec.

c¢) Calculez les retenues de cotisations que I'entreprise doit verser hebdomadairement au gouvernement

fédéral.

d) Calculez le total des retenues de cotisations a faire parvenir aux deux gouvernements.

e) Le salaire brut diminué de toutes les cotisations de l'employé constitue le salaire imposable. A suppo-
ser un taux d’'imposition de 15 % de chaque gouvernement, calculez I'impdt fédéral et I'impot provin-
cial a retenir a la source. On suppose également que Pierre n’ait aucune déduction, ce qui est rarement

le cas.

f) Quel pourcentage du salaire brut est attribué aux retenues?
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Un peu plus loin

Le cott de 'électricité est basé sur la consommation du nombre de kilowattheures utilisés. Un kilowatt
(kW) équivaut a 1000 watts (W). Un kilowattheure (kWh) est la quantité d’énergie électrique utilisée
pendant une heure (h) par un appareil d'une puissance de 1000 watts. Comme repéere, un four a micro-
ondes moyen dissipe environ 1000 watts (W), soit 1 kilowattheure (kWh). Le préfixe kilo signifie 1000.
Le symbole « ¢ » signifie cent.

Le tarif résidentiel d’'Hydro-Québec est de 0,0539 $ par kilowattheure. (5,39 ¢ /kWh, tarif au début de
2012)

Dans le tableau qui suit :

a) Calculez le colit mensuel d'utilisation de chaque appareil électrique.

b) Calculer le coiit total d’utilisation des appareils en cents (¢) et en dollars ( $).
Signification des symboles : h = heure; P = puissance en watts (W); kWh = kilowattheure;

C = colt en cents (¢)
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CONSOMMATION D’ELECTRICITE PAR TYPE D’APPAREIL
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10

19,3

280,5

13,7

Fer a repasser 7,5
Cafetiere 25
Scie radiale 48
Séchoir a cheveux 9,5
Aspirateur 12,4
Grille-pain
Climatiseur
Malaxeur 6,7
Lave-linge
Seche-linge 272

Total

Pour les amoureux et amoureuses des nombres décimaux, effectuez ces opérations. Sans 'aide d'une

calculatrice bien entendu. A vos marques, partez!

a) 0,000000001 = 0,0000001 =

b) 3,91 + 10000 =

c) 14877,89 + 10000 =

d) 10000 x 0,649 783592 =

e) 10000 = 100000000 =

£) 0,059 37 + 0,000 1 =

g) 65,7778 x 10000 =

h) 0,1+0,1=
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Exercices d’intégration

La Banque Pognon accorde a Louis un prét pour 'achat d'une auto Bahn. Aprés avoir versé un acompte

au concessionnaire, il lui reste 13876,45 $ & payer. Les intéréts annuels sont de 437,87 $. Le dernier paie-

ment arrive a échéance dans quatre ans.

a) Calculez le total des intéréts a payer.

b) Calculez le montant total du prét a payer.

¢) Calculez le paiement mensuel.

d) Calculez le taux d’intérét annuel.

Madame Avisée et Monsieur Le Vaux effectuent leur épicerie au Marché Top Protéine. Chaque personne

achete 8,4 kilogrammes de viande et de poisson. Utilisez le tableau des prix ci-dessous pour calculer le

colt d’épicerie de chaque personne.

VIANDE ET POISSON

Prix ( $) PAR KILOGRAMME (KG)

filet de morue
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MADAME AVISEE Coor ($) MonsIEUR LE Vaux Coor ($)

0,9 kg filet de morue 1,9 kg roti de porc
2,0 kg ros'k‘)'i.f.;i.e surionge 1,4 kg sz;;éisses de porc """"""
L6kgootes de fancpore | 1,5kg a;;ne de ﬂé;;;l """"""

1,9 kg boeuf haché 1,1 kg foie de veau
| Skgjambontranché | 1,8 kg Cubes de boeuf """"""
07kgoussesdepodet | 6,7 kg cégéiettes de ;grc """"""

Total Total

a) Combien cofite I'épicerie de Madame Avisée ? Arrondir le cotit au centieéme pres.

b) Combien cofite I'épicerie de Monsieur Le Vaux ? Arrondir le colit au centiéme pres.

¢) Quelle personne a dépensé le plus ? Combien de plus ? Exprimez la différence en pourcentage et arron-

dir le nombre a I'unité pres.
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Activité synthese — Remplir un bulletin de paye

Michel travaille 35 heures par semaine a raison de 12,08 $ de I'heure. Lentreprise vient d’accorder a tous
ses employés une augmentation de salaire de 3,5 %. Utilisez les taux de cotisation des divers régimes du

tableau ci-desous de 'année 2010. Le taux d'imposition est de 15 %.

a) Calculez le salaire brut hebdomadaire de Michel.

b) Calculez les retenues de cotisations que I'entreprise doit verser hebdomadairement au gouvernement
du Québec.

¢) Calculez les retenues de cotisations que I'entreprise doit verser hebdomadairement au gouvernement

fédéral.

d) Calculez le total des retenues de cotisations a faire parvenir aux deux gouvernements.

e) Le salaire brut diminué de toutes les cotisations constitue le salaire imposable. A supposer un taux
d’imposition de 15 % de chaque gouvernement, calculez I'impdt fédéral et 'impot provincial a retenir

a la source. On suppose également que Michel n’ait aucune déduction.

f) Quelles sont les retenues (hypothétiques) hebdomadaires a faire parvenir a chaque gouvernement ?

Faites également le total.

2) Quel pourcentage du salaire brut est attribué aux retenues ?
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h) Remplissez le bulletin de paye de Michel.

Employé a Nombre d'heures
Dupont Michel
100, rue du Fric b Tarif horaire
Saint-Rodolphe (Québec)
J9Q 1A0 c Salaire brut
Période de paie
Semaine du 2010-11-01 d Salaire net
DEDUCTIONS
e RRQ . ..
h Impét provincial
f RQAP
i Impot fédéral
g9 AE P
Taux DES cOTISATIONS EN 2010 : RRQ-RQPA-AE
PART DE L’EMPLOYE AU REGARD PART DE L’EMPLOYEUR AU REGARD
REGIME DE SON SALAIRE BRUT DU SALAIRE BRUT DE L’EMPLOYE
RRQ 4,95 % 4,95 %
RQAP 0,506 % 0,708 %
AE 1,36 % 1,4 fois le montant de I'employé

82
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Liste des nouveaux savoirs

e Addition et soustraction de nombres décimaux
e Multiplication et division de nombres décimaux
e Expression d'un nombre décimal en pourcentage et vice versa
e Détermination de la valeur d'un nombre a I'aide du pourcentage
¢ Analyse d'un bulletin de paye
¢ Arrondi d'un nombre
e (Calcul des cotisations :
—RRQ : Régie des rentes du Québec.
— RQAP : Régime québécois d’assurance parentale.
— AE : Assurance emploi
—RPC : Régime de pension du Canada
e (Calcul du salaire brut et du salaire net

e Taux de change d’'une monnaie

Létude sur les nombres décimaux et le pourcentage est terminée. Si vous avez lu attentivement les proble-

mes résolus et surtout travaillé avec méthode, le succes vous attend.

Dans la prochaine situation d’apprentissage, il sera question de fractions. Tout ce que vous souhaitiez savoir
sur les fractions ! Elles sont encore utilisées de nos jours, malgré I'avenement du systéme décimal, le SI. 11
y a bien siir des regles a suivre lorsqu’on les additionne, soustrait, multiplie et divise. Vous allez apprendre
ces opérations a travers I'analyse d'un budget personnel mensuel ainsi que le vocabulaire particulier qu’on
trouve dans ce document. Nul doute que vous avez hate de plonger dans I'univers de la planification budgé-

taire personnelle...Michel a de bonnes suggestions a vous proposer.
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